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TÓTH-BENCZE TAMÁS 

SZÁZ ÉVE ÍRTÁK 

Ebben a számunkban az 1920-as esztendő első felének balatonfüredi vonatkozású híreiből olvashatnak válogatást 

az országos sajtóból szemlézve. 

Nemzeti Ujság. 1920. január 4., 7. oldal: 

„– (Balatonfüred üdvözlő távirata a fővezér-

hez.) Balatonfüred közönsége ma táviratilag üdvö-

zölte Horthy Miklós
1
 fővezért az ellene tervelt és 

oly szerencsés módon meghiúsított merénylet al-

kalmából. A távirat szövege a következő: >>A 

gyilkos merénylet szerencsés meghiúsulásán kitörő 

örömmel üdvözöljük excellenciáját és kérjük, tartsa 

kezét továbbra is erősen a kormány kerekén. Vigye 

győzelemre hazánk szent ügyét. Balatonfüred kö-

zönsége. << 

A Horthy elleni összeesküvés. A helyi újság, a 

„Balatonfüred” 1920. január 4-i számában, a 2. ol-

dalon is részletesen írt a Horthy elleni merényletkí-

sérletről. Budapesten 1919. december 27-én jelen-

tették be, hogy december 15-én „borzalmas bolse-

vista merényletterv”-nek bukkantak nyomára. Ha 

valóban így volt – bár valószínűleg a sajtó is szé-

pen kiszínezte, felnagyította a tényeket –, el kell 

ismerni az állítólagos összeesküvők nem voltak 

éppen kicsinyesek. Horthy Miklós mérgezett tűvel 

történő megölésén kívül többek között a budavári 

királyi palota felrobbantását, Korvin Ottó
2
 kiszaba-

dítását tervezték. Bár fennáll a lehetősége annak is, 

hogy éppen Horthyék rendezték meg a nagy össze-

esküvést, és annak leleplezését, hogy teljessé te-

hessék a leszámolást a bukott rendszer híveivel. 

László Jenő
3
 és társainak (közöttük volt Korvin Ot-

tó is) pere gyorsított eljárásban december 3-án 

kezdődött dr. Surgoth Gyula
4
 bíró tanácsa előtt, és 

december 19-ig tartott. Tíz nappal később a kilenc 

elítéltet kivégezték. Másfél hónap múlva, 1920 feb-

ruárjában Horthy-tisztek egy csoportja elhurcolta 

és meggyilkolta a Népszava két munkatársát.
5
 

Kis Ujság. 1920. január 6., 5. oldal: 

„Halálozás. Ángyán Béla
6
 dr. udvari tanácsos, 

egyetemi tanár, nyug[almazott]. közkórházi igazga-

tó, január 1-én Balatonfüreden 70 éves korába 

meghalt. Drasche-Lázár Alfréd
7
 dr. külügyi állam-

titkár apósát gyászolja az elhunytban.” 

Békés. 1920. január 14., 2. oldal: 

„Dr. Ángyán Béla orvos, budapesti egyetemi 

tanár, országos hírű belgyógyász újév napján bala-

tonfüredi nyaralójában
8
 meghalt. Budapesten te-

mették el a város által adományozott díszsírhelyen, 

a kerepesi úti temetőben.” 

Uj Barázda. 1920. január 9., 2. oldal: 

„A földmívelésügyi minister <sic!> balatoni 

körútja. A Kisgazda- és Földmívespárt gyűlései – 

Kiküldött tudósítónktól. – Balatonfüred, január 7. 

Rubinek Gyula
9
 földmívelésügyi miniszter kedden 

Veszprémbe utazott, hogy pártja ottani nagygyűlé-

sén részt vegyen. Veszprémben Rott Nándor
10

 me-

gyéspüspök látta vendégül a minisztert és tisztele-

tére díszvacsorát adott, amelyen a megye kiválósá-

gai is megjelentek. Kedden délelőtt a különböző és 

nagyszámú küldöttségek fogadása után 3 órakor 

kezdődött a nagygyűlés a zsúfolásig megtelt szín-

házban. [a veszprémi gyűlés leírása kihagyva] …. 

A balatonfüredi gyűlés. Délután a miniszter Ud-

vardy Miklós
11

 és Iklódi Szabó János
12

 kíséretében 

Balatonfüredre utazott, ahol a tapolcai kerület 

Kisgazda- és Földmívespártja tartott kerületi 

nagygyűlést. A közbeeső községekben a lakosság 

apraja-nagyja kitódult a a házakból és éljenzéssel 

üdvözölte a minisztert. Balatonfüreden a tapolcai 

kerületnek Kisgazda- és Földmívespárt-i prog-

rammal fellépő népszerű jelöltje, Bedegi Gábor
13

 

kisgazda számos küldöttség és bandérium élén üd-

vözölte Rubinek Gyulát. A nagygyűlésen az egész 

balatonmellék képviselte magát és ezrek hallgatták 

a minisztert, aki kijelentette, hogy a párt vezérei 

súlyt helyeznek Bedegi Gábornak, a gazdaérdekek 

egyik régi, kiváló harcosának megválasztására. 

Zajos éljenzés közben lépett a szószékre Bedegi 

Gábor, aki a magyar léleknek megrázó erejével vá-

zolta az ország mai helyzetét. Egyúttal rámutatott 

azokra az eszközökre és lehetőségekre, amelyekkel 

hazánkat a józan kibontakozás és jövő boldogulá-

sának útjára lehet terelni. A jelölt és a miniszter 

mellett hosszasan tartott az ünneplés még a gyűlés 

végével is.” 

1920. január 20-án Budapesten Csernoch Já-

nos
14

 bíboros-hercegprímás gyászmisét tartott a pá-

rizsi békekonferencia követelései elleni tiltakozá-

sul, ezt országszerte demonstrációk kísérték. Még 

január 18-án, a balatonfüredi polgári iskola torna-

termében, a helyiek is egy tiltakozó gyűlést tartot-

tak, ezt követően táviratot küldtek Horthy Miklós 

részére, amelyben támogatásukról és bizalmukról 

biztosították. Ennek pontos szövege sajnálatos 

mődon nem ismeretes. 
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Nemzeti Ujság. 1920. január 21., 5. oldal: 

„… Gyászünnepe után Balatonfüred közönsége 

éleshangú tiltakozást fogadott el és táviratilag üd-

vözölte Horthy fővezért.” 

A „Balatonfüred” c. hetilap február 1-jei szám-

ban, a 3. oldalon leközölte Horthy választáviratát: 

„Elöljáróság Balatonfüred. Szívből köszönöm 

a küldött üdvözletet, ha mint egy ember összetar-

tunk, nincs okunk a kétségbeesésre. Hazafias üd-

vözlettel Horthy fővezér.” 

Nemzeti Ujság. 1920. január 23., 6. oldal: 

„– (Buzáth tanácsnok szabadságon.) Dr. 

Buzáth János
15

 tanácsnok, a főváros világítási 

ügyosztályának vezetője megrongált egészségének 

helyreállítása céljából néhány hétre Balatonfüred-

re utazott. Távollétében dr. Borvendég Ferenc
16

 fő-

jegyző intézi az ügyosztály ügyeit.” 

 

Január második felében egy sokkoló hatású tu-

dósítás is megjelent Balatonfüredről: 

Uj Barázda. 1920. január 25., 4. oldal:  

– Gyilkosság Balatonfüreden. Január 17-én 

megjelent Veszprémben egy tüzérfőhadnagyi for-

maruhába öltözött elegáns 22–24 év körüli fiatal-

ember. Aki többeknek ajánlatot tett, hogy egyik 

földbirtokos rokonától olcsó bort tud, beszerezni. 

Kálmán-Kluger Ernő borkereskedő elfogadta [név 

cenzúrázva] ajánlatát és magához véve százezer 

koronát, [név cenzúrázva] társaságában Balaton-

füredre utazott, ahol annak rokona állítólag lakik. 

Balatonfüred előtt egy állomással [név cenzúrázva] 

azt mondotta Kálmán-Klugernek, hogy szálljanak 

le, mert a rokona egy tanyán lakik, ahová csak 

gyalogszerrel lehet eljutni. A borkereskedő mit- 

sem sejtve, elindult az álfőhadnaggyal, aki egy 

pusztás helyen hirtelen revolvert rántott elő és a 

borkereskedőt két lövéssel leterhelte, majd magá-

hoz véve az áldozat 100.000 koronáját, a holttestet 

kútba dobta, azután megszökött. A csendőrség már 

nyomában van a tettesnek, aki a tiszti egyenruhát 

nyilván csak azért öltötte magára, hogy ezzel meg-

tévessze áldozatát.” 

Világ. 1920. január 28., 5. oldal: 

„– Rablógyilkos álfőhadnagy. Veszprémből 

jelentik: A napokban megjelent Veszprémben egy 

tüzérfőhadnagyi formaruhát viselő 24 év körüli 

fiatalember, aki üzletkötés ürügye alatt Kálmán 

Kenger Ernő borkereskedőt Balatonfüredre csal-

ta. Balatonföldvár előtt egy állomással az álfő-

hadnagy kérte, hogy szálljanak le a vonatról, 

mert apja egyik közeli tanyán lakik. A borkeres-

kedő mit sem sejtve leszállott a fiatalemberrel, 

aki Kálmán Kengert útközben agyonlőtte, százezer 

korona készpénzét elvette, s a holttestet egy kútba 

dobta. A rendőrség megindította a nyomozást.” 

A hírlapok valószínűleg az Uj Barázda január 25-

i tudósítását vehették át (ellenőrizetlenül és pontatla-

nul), amely viszont néhány adatot szintén kissé hibá-

san jelentetett meg. A Keszthelyen 1875. szeptember 

4-én született Kalmár [1910-ig Kluger] Ernő 36 éves 

veszprémi izraelita (zsidó) borkereskedő 1920. janu-

ár 17-én valóban gyilkosság áldozata lett, csak éppen 

Balatonfőkajáron, az úgynevezett Téglaházi kútnál 

találták meg holtestét, agyonlőtték. A nyomozás so-

rán megállapították, hogy a tettes Göllner Richárd 

budapesti lakos volt, aki bátyja egyenruháját felvéve, 

apja vadászfegyverét magához véve követte el a 

bűncselekményt, a zsákmánya 67 000 Korona volt. 

1920 áprilisában fogták el. A veszprémi törvényszék 

12 év fegyházra ítélte az elkövetőt, a győri ítélőtábla 

azonban megsemmisítette az ítéletet, megállapította, 

hogy Göllner ön- és közveszélyes elmebeteg, és té-

bolydába utalta. Az elmegyógyintézeti kezelésre már 

nem kerülhetett sor, mivel Göllner Rikárd (Richárd) 

Gyula 21 éves egyetemi hallgató 1921. július 12-én 

– tüdőgümőkórban (tbc) – Budapesten elhunyt. Az 

áldozat özvegye még 10 évig pereskedett, amiben 

végül a Kúria úgy döntött, hogy a borkereskedő ár-

váinak kártérítési igénye jogos. 

Uj Barázda. 1920. január 31., 4. oldal: 

„Összeszurkált csendőr. Balatonfüredről jelen-

tik: A balatonfüredi vasúti állomáson Táncsics Ven-

del
17

 hegymagasi lakos ittas állapotban sértegette az 

utasokat. Gosztolay Pál
18

 vasúti alkalmazott több 

ízben figyelmeztette a garázda legényt, azonban a 

jóindulatú figyelmeztetés hiábavaló volt. Milkovics 

István
19

 próbacsendőr ekkor azt ajánlotta 

Gosztolaynak, hogy telefonon tegyen jelentést a 

csendőrőrsnek. Táncsics meghallotta ezt a tanácsot 

és amíg Gosztolay a telefonhoz ment, a részeg le-

gény orvul megtámadta a gyanútlan csendőrt és 

hosszú pengéjű zsebkésével életveszélyes módon 

megszurkálta. A csendőrt, akinek tüdejét is átszúrta 

a támadó; kórházba szállították, az időközben meg-

szökött Táncsics Vendelt pedig kézrekerítették és 

megindították ellene az eljárást.” 

A „Balatonfüred” című hetilap január 25-i szá-

mának beszámolójából az is kiderül, hogy január 

20-án, kedden, a tettes elfogása bizonyos mértékig 

kabaréjelenetbe illően alakult: „ … Darnai József
20

, 

a szanatórium portása fogta le a már negyedszer 

szúrni készülő Táncsicsot és Gosztolai segítségével 

ártalmatlanná tették, jól helyben hagyták, össze-

visszaverték. Táncsics véres fejjel, kalap nélkül me-
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nekült a falu felé, rokonánál, Tóth községi rendőr-

nél
21

 rejtőzött el. Elpanaszolta, hogy megverték a 

vasutasok, de azt elhallgatta, hogy miért. Tóth elsie-

tett a csendőrőrsre, feljelentést tenni azon elvete-

mült emberek ellen, akik az ő derék öccsét ok nélkül 

bántalmazni merészelték. Feljelentése éppen kapóra 

jött, félóra múlva már a törvény foglya volt a derék 

rokon. …” 

Budapesti Hirlap. 1920. január 25., 4. oldal: 

„Sokorópátkai Szabó miniszter kudarca. Vesz-

prémből jelentik a Nemzeti Sajtótudósító Irodának: 

Sokorópátkai Szabó István
22

 miniszter tegnap Bala-

tonfüredre utazott, hogy ott Bedeghy Gábor kisgaz-

dapárti jelöltségét támogassa. Balatonfürednek 

mintegy háromezer főnyi választópolgára kivonult 

az állomásra és ott az érkező minisztert olyan ellen-

séges érzülettel fogadta, hogy a miniszter ki sem 

szállhatott kocsijából, hanem a legközelebbi vonat-

tal visszautazott Veszprémbe. Másnap a miniszter 

Csornára utazott, hogy Cziráky József
23

 gróf kis-

gazdapárti képviselőjelölt érdekében felszólaljon. A 

mint a miniszter megjelent a pódiumon és beszélni 

kezdett, az ellenpárt jelenlevő hívei olyan zajongás-

ban törtek ki, hogy a miniszter egyáltalán nem tu-

dott szóhoz jutni. A miniszter pénteken Győrött tar-

tózkodott.” 

Ezzel kapcsolatban a helyi sajtóban egyáltalán 

nem írtak arról, hogy ez az eset megtörtént volna 

Füreden. A „Balatonfüred” január 4-i számában, a 

2. oldalon említést tesznek ugyan arról, hogy mi-

niszter és államtitkára (Patacsy Dénes
24

) majd egy 

gyűlésen valamikor politikai tájékoztatót fog tarta-

ni, de azt nem írták, hogy hol. A miniszter jó fél 

évvel későbbi füredi látogatásával a lap kiemelten 

foglalkozott. Valószínűleg ez egész egyszerűen hír-

lapi kacsa volt, vagy az úságírók nagyon elírták a 

helyszínt. A magam részéről úgy vélem, az előbbi-

ről lehet valószínűleg szó, ugyanis a jelzett idő-

pontban, amikor a miniszter a lap szerint Balaton-

füreden, Csornán és Győrben tartózkodott, más for-

rás szerint Budapesten vett részt, az ellenforrada-

lom 1919. június 24-én elesett hőseinek emlékmű-

vének avatásán. A január 25-én és 26-án megtartott 

1920. évi nemzetgyűlési választásokon minden-

esetre Bedegi Gábor ellenében a kereszténynemzeti 

programmal induló dr. Zákány Gyula
25

 lett a tapol-

cai választókerület nemzetgyűlési képviselője 

1922-ig. (Igaz Füreden és Arácson Bedegi szerzett 

több szavazatot.) Zákány Gyula január 15-én tar-

totta választási beszédét a füredi községháza udva-

rán. Ezt a kisgazda szimpatizánsok megpróbálták 

megzavarni. 

 

 
 

Kiss János (középen) prímás zenekarával az1903. évi balatonfüredi fürdőszezonban a sétányon 
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Ország-Világ. 1920. február 15., 80. oldal: 

„ … Veszprémi Kiss Jancsi
26

, a balatonfürediek 

kedvelt prímása, a veszprémi Réh nevű úri család 

leányát vette el második feleségül, akitől később el-

vált, jelenleg egy Baker nevű francia márki leá-

nyát
27

 bírja nőül, és mint magánzó Balaton-

Almádin saját villájában él.” 

Kis Ujság. 1920. február 25., 3. oldal: 

„A hálátlan fiú. Balatonfüredről jelentik: Huber 

Lőrinc
28

 kishidegkúti lakónak házassága alkalmá-

val oda ajándékozták szülei mintegy 50.000 koro-

nára tehető vagyonukat. A fiú ettől kezdve állandó-

an durván bánt szüleivel – miért is azok az átadott 

vagyont – vissza akarták tőle venni. A fiú és a szülei 

között emiatt összeszólalkozás támadt, mely odáig 

fajult, hogy Huber édesanyját és édesapját többször 

megverte. A balatonfüredi járásbíróság a hálátlan 

fiút, ki szüleire merte emelni a kezét, becsületsértés 

vétsége címén 1000 korona pénzbüntetésre ítélte.” 

Igazságügyi Közlöny. 1920. február 29., 128. oldal: 

„ A magyar igazságügyminiszter az 1912. VII. 

t.c. alapján önálló működési körrel ruházta fel: …. 

dr. Lányi Andor
29

, a balatonfüredi járásbírósághoz 

ideiglenes szolgálattételre beosztott székelyudvar-

helyi járásbírósági és dr. Csesznák Elemér
30

 sop-

roni törvényszéki jegyzőt.” 

Budapesti Közlöny. 1920. március 2., 8. oldal: 

„Holtnaknyilvánítás. Pk. 97/1920. sz. A balaton-

füredi járásbíróság a 28000/1919. I. M. számú ren-

delet alapján a holtnaknyilvánítási eljárást Tobak 

Gáborné alsóörsi lakos kérelmére állítólag a hábo-

rúban eltűnt férje Tobak Gábor
31

 alsóőrsi volt la-

kosra nézve megindítja. Ügygondnokul az eltűnt ré-

szére dr. Héjj Imre
32

 ügyvéd balatonfüredi lakos 

ügyvédet kirendeli.  

Az eltűnt személyes adatai a következők: Tobak 

Gábor Alsóörsön 1881. évi április hó 3-án a még 

életben levő Tobak János és neje Varjas Eszter há-

zasságából született, felesége Tóth Karolin, házas-

ságukból gyermek nem született, utolsó állandó tar-

tózkodási helye Alsóörs, földmíves, ingatlana nin-

csen. 

Nevezett 1915. évi március hó 15-ón vonult be 

Nagykanizsára a 20. honvéd gyalogezredhez mint 

honvéd, innen az orosz harctérre ment, hol tizedesi 

rendfokozatot nyert. Állítólag 1916. pünkösd napján 

az oroszok elleni ütközetben Dobroktánhoz tartozó 

major mellett elesett. Tábori postaszáma 102. volt. 

A járásbíróság felhív mindenkit, hogy abban az 

esetben, ha az eltűnt életbenlétéről, tartózkodási he-

lyéről, halálának vagy eltűnésének körülményeiről, 

vagy a holtnaknyilvánítás szempontjából fontos 

egyéb körülményekről, igy arról lenne tudomása, 

hogy az eltűnt a hirdetményben jelzett Időn túl még 

életben volt, ezt a hirdetménynek a bíróságnál tör-

tént kifüggesztésétől számított 60 napon belül a bí-

róságnak jelentse he. Ha ezen időpontig bejelentés 

nem érkeznék, a bíróság az egyébként kiderített té-

nyek alapján fog a holtnaknyilvánítás kérdésében 

határozni. Balatonfüred, 1920. február 12. A bala-

tonfüredi járásbíróság. 1717 1–1” 

Budapesti Közlöny. 1920. március 12. 1. oldal: 

„A lakásügyek miniszteri biztosa az 1.552/1920- 

M. E. számú rendelet 17. §-ában nyert felhatalma-

zás alapján engedélyt adott a balatonfüredi járás 

helyi lakásügyi hatóságainak, hogy a balatonfüredi 

járáshoz tartozó községekben helyiségeket és helyi-

ségrészeket … vegyenek igénybe.” 

8 órai Ujság. 1920. március 13., 5. oldal: 

„Elfogták a gyermekgyilkos anyát. Székesfehér-

várról jelentik: Néhány nappal ezelőtt megírtuk, 

hogy a székesfehérvári rendőrség fogházban az 

egyik zárkában elhelyezett kályhában egy csecse-

mőhullát találtak. A rendőrség megállapította, hogy 

a gyilkosságot minden valószínűség szerint a zárká-

ban pár nappal előbb letartóztatásban volt, de idő-

közben elszállított Vencel Anna
33

 toloncnő követte 

el. Az azonnal megindított nyomozás eredményre 

vezetett, amennyiben a balatonfüredi csendőrőrs 

táviratban értesítette tegnap a székesfehérvári ál-

lamrendőrséget, hogy a gyermekgyilkos anyát Bala-

tonfüreden elfogták és Székesfehérvárra, szállitják. 

ahol átadják az államügyészségnek.” 

Budapesti Közlöny. 1920. március 17., 6. oldal: 

„Idézés. IH. 121/1920. sz. Balatonfüreden 1920. 

évi január hó 19. napján végrendelet hátrahagyása 

nélkül elhalt Major Józsefné Németh Julianna
34 

ba-

latonfüredi volt lakos hagyatéki ügyében érdekelt 

ifjú Major József
35

 balatonfüredi illetőségű, jelen-

leg ismeretlen tartózkodású nagykorú örököst a 

hagyatéki ügyben Veszprémbe állami közjegyzői 

irodámba 1920. évi június hó 14. napján délelőtt 9 

órakor tartandó tárgyalásra az 1894: XVI. t.-e. 54. 

§-a alapján megidézem. 

Ha sem személyesen, sem meghatalmazott útján 

meg nem jelenne, gyámhatóságilag kirendelendő 

gondnokával fogom a tárgyalást megtartani, ki őt 

perreutasítás esetén is képviseli, ha képviseletéről 

nem gondoskodna. Veszprém, 1920. március hó 8. 

Kenessey Kálmán
36

, helyettes állami közjegyző. 

2292 1–1” 

Budapesti Közlöny. 1920. március 28., 6. oldal: 

„Holtnaknyilvánítás. Pk. 178/1920. sz. A bala-

tonfüredi járásbíróság felhív mindenkit, hogy ab-
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ban az esetben, ha az alább megnevezett eltűnt, il-

letve elhaltnak állított, 1877. évi október hó 31. 

napján Tagyon községben néhai Czilli Ferenc és 

néhai Vase Rozália szülőktől származó és Tagyon 

községben utolsó rendes lakhellyel bírt és akinek 

felesége Szauszper Katalin, gyermeke József 13 

éves, Margit 11 éves, Gyula 9 éves és Mária 7 éves 

és aki a 13/4. ágyúsezred kötelékében szolgált mint 

tüzér Prsemyslben, majd a várnak eleste után orosz 

hadifogságba került 1919. május 18-án, utolsó le-

velét a vár körülzárolása alkalmával írta s azóta 

eltűnt, a Vöröskereszt Egylet tudósító irodája által 

105043/1917. és 107043/1918. sz. a. kelt értesítés 

szerint pedig 1916 május hó 3-án a mostari tábori 

kórházban tüdőgyulladás következtében meghalt 

Czilli József
37

 életbenlétéről, tartózkodási helyéről, 

… [lásd: korábbi hirdetmény] A hirdetmény a bíró-

ság tábláján 1920. évi március hó 2. napján lett ki-

függesztve. Balatonfüred, 1920. évi február hó 27. 

napján. A balatonfüredi járásbíróság. 2514 1–1” 

Budapesti Közlöny. 1920. március 31., 4. oldal: 

„Holtnaknyilvánítás. Pk. 211/1920. sz. A bala-

tonfüredi járásbíróság felhív mindenkit, hogy ab-

ban, az esetben, ha az alább megnevezett eltűnt, il-

letve elhaltnak állított; 1886. évi október hó 20. 

napján Répás községben Bolla Márk és néhai Hor-

váth Erzsébet szülőktől származó és Balatonfüred 

községben utolsó rendes lakhellyel bírt és akinek; 

felesége Horváth Mária, gyermekei nincsenek, va-

gyontalan és aki a nagykanizsai 20. honvéd gya-

logezred 46. menetzászlóalj 4. századában szolgált, 

mint vasúti mozgóőr, 1914. évben az orosz harctér-

re utazott és 1914. évi szeptember hó 8-án a 

Ravaruska melletti roham alkalmával eltűnt és az-

óta életjelt magáról nem adott, s aki a Vöröskereszt 

Egylet tudósító irodája által 1914. évi november 

11. és 1915 január 6-án kelt értesítése szerint 

életbenlétéről vagy megsebesüléséről semmi tudó-

sítás nem érkezett, Bolla István
38 

életbenlétéről, …. 

[lásd: korábbi hirdetmény]A hirdetmény a bíróság 

tábláján 1920. évi március hó 13. napján lett kifüg-

gesztve. Balatonfüred, 1920. március 1. A balaton-

füredi járásbíróság. 1740 1–1” 

Budapesti Közlöny. 1920. április 16., 3. oldal: 

Hirdetmény. 49677. C. I. 1920. szám. Budapest-

keleti pályaudvar és Balatonfüred állomások között 

közlekedő betegszállító kocsi forgalomba helyezéséről. 

Menetrendi és díjszabási határozmányok:  

Folyó évi május 1-től kezdődőleg a Budapest-

keleti pályaudvarról minden hétfőn, kedden, csütör-

tökön és szombaton d. e. 10 órakor induló 1112/a és 

az ugyanezen napokon Budapestre este 8 óra 40 

perckor érkező 1111/a. számú vonattal Budapest és 

Balatonfüred állomások között egy-egy párnázott 

üléssel bíró és külön kísérővel ellátott elsőosztályú 

betegszállító kocsi helyeztetik forgalomba. 

Ez a kocsi elsősorban a Balatonfüreden gyógy-

ulást kereső betegek oda- és visszautazására szol-

gál. A menetjegyek Budapest-keleti pályaudvar és 

Balatonfüred állomásokon elővételben is válthatók a 

vonat indulását megelőző napon. Elővétben való 

jegyváltásra csak azon utasok jogosítottak, akik va-

lamely hatósági (tiszti) orvos, vagy a >>Balatonfü-

red gyógyfürdő és forrásvíz vállalat r.-t.<< buda-

pesti központi igazgatóságának (Budapest, VIII., 

Népszínház- utca 22.), illetve a balatonfüredi szana-

tórium bizonyítványával igazolják, hogy Balatonfü-

redre való utazásuk ottani gyógykezeltetésük céljá-

ból szükséges.  

Az említett vállalat központi igazgatósága, illetve 

a balatonfüredi szanatórium által kiállított bizonyít-

vány csak egy útra, míg a hatósági (tiszti) orvosi bi-

zonyítvány az oda és vissza való utazásra kifejezet-

ten jogosít. 

A beteg egy kísérője részére a menetjegy 

elővétben csak az esetben szolgáltatható ki, ha az 

említett bizonyítványok a kísérő utazásának szüksé-

gességét igazolják 

E betegszállító kocsihoz csak annyi menetjegy 

fog kiadatni, mint ahány ülőhely rendelkezésre áll.  

Az elővétben el nem adott menetjegyek a vonat 

közlekedésének napján különleges igazolvány nélkül 

is el fognak adatni.  

E betegszállitó külön kocsiban utazó utasok a ke-

reskedelemügyi m[agyar]. kir[ályi]. miniszter 

40123/12. 1920. sz. jóváhagyása alapján az I. osztá-

lyú rendes személyvonati menetdíjon fölül folyó évi 

május hó 1-től kezdődőleg személyenként még 50 

korona pótdíjat is tartoznak fizetni.  

A külön kocsit az elől említett alakiságok betar-

tása mellett kedvezményes vagy szabadjegyekkel el-

látott utasok is igénybe vehetik, az 50 korona pótdí-

jat azonban ily utasoknak is meg kell fizetni.  

A külön kocsiban érvénytelen jeggyel talált uta-

soktól a kétszeres menetdíj és a kétszeres pótdíj fog 

utánfizetés gyanánt beszedetni.  

Amennyiben a külön kocsi a kiindulási állomáso-

kon teljesen ki nem használtatnék, a rendelkezésre 

álló üres ülőhelyek közbeneső állomásokon felszálló 

utasok által is igénybevehetők lesznek ugyan, ezen 

utasok is tartoznak azonban a menetdíjon felül az 50 

korona pótdíjat teljes összegében megfizetni.  

Budapest, 1920 április hó 14-én.  A magyar királyi 

államvasutak igazgatósága *561 1–1” 
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Pesti Hirlap. 1920. április 18., 11. oldal: 

„Margulit Ernő
39

 gyógyszerész és Szlávi Annus
40

 

április 8-án Balatonfüreden házasságot kötöttek. 

(Minden külön értesítés helyett.)” 

Uj Nemzedék. 1920. április 20., 7. oldal:  

„(Balatonfüred gyógyfürdő.) Szanatóriuma, 

szállodái, szénsavas fürdője teljes üzemben. Igaz-

gató főorvos dr. Schmidt Ferenc
41

. Szívbetegek, 

ideg- és vesebajosok páratlanul álló gyógyhelye. 

Üdülőknek ideális tartózkodás. Nyugalmas pihe-

nés. Elsőrendű ellátás. Kényelmes utazás a közvet-

len vonathoz csatolt külön kocsiban. Beszálláshoz 

igazolványt és felvilágosítást nyújt a vállalat irodá-

ja, VIII. Népszínház-utca 22. Balatonfüredi gyógy- 

és természetes ásványvíz mindenütt kapható.” 

Az Ujság. 1920. április 22., 3. oldal: 

„– A Balatonon. Hosszú szünet után a Balatonon 

újra megindult a hajózás. Egyelőre naponta egyszer 

közlekedik a hajó Siófok és Balatonfüred közt.” 

Néptanítók Lapja. 1920. április 22., 17. oldal: 

„Tanítók tanácsadója [rovat]. … Ligeti Izidor
42

 

Balatonfüred. Fizetésrendezése ügyében felterjesztett 

kérvénye még nem érkezett ide. Szíveskedjék velünk 

közölni, hogy Zala vármegye kir[ályi]. tanfelügyelő-

sége milyen szám alatt tett ezirányú felterjesztést ?” 

Budapesti Közlöny. 1920. április 27., 1. oldal: 

„Balatonfüred gyógyfürdő-és forrásvízvállalat r.-

t. igazgatósága folyó évi április hó 1-től december 

31-ig a következő kedvezményeket nyújtja: 

a) Havonta 4 beteg részére 2 szoba ingyenes 

használata. A betegek a szobák díjmentes használa-

tán kívül díjmentesen élvezik a fűtés, világítás, ki-

szolgálás, orvosi kezelés, Zander, orvosi laboratóri-

um, szénsavas fürdők, gyógyfürdők és uszoda hasz-

nálatát.  

b) Havonta 4 beteg részére 2 szoba 50 %-os ked-

vezménnyel. Ugyancsak 50% kedvezményt a fűtés, 

világítás, kiszolgálás, orvosi kezelés, Zander, orvosi 

laboratórium, szénsavas fürdők, gyógyfürdők és 

uszoda használatánál. 

c) Havonta 4 beteg részére 2 szoba 25°/o-os ked-

vezménnyel. A fűtés, világítás, kiszolgálás, orvosi 

kezelés, Zander, orvosi laboratórium, szénsavas 

gyógyfürdők és uszoda használatánál 50 %-os ked-

vezmény.  

Mindhárom kedvezményt igénybevehető betegek 

a zene- és gyógydíj fizetés alól is mentesítve vannak. 

… A balatonfüredi, valamint a hévízi kedvezmé-

nyek felett a m[agyar]. kir[ályi]. népjóléti és munka-

ügyi minisztérium rendelkezik, miért is az orvosi bi-

zonyítvánnyal kellően felszerelt kérvények e minisz-

térium fürdőügyi szakosztályához nyújtandók be.  

Úgy a köztisztviselők, mint azok feleségei és 

gyermekei személyazonosságukat a félárú vasúti 

jegy váltására jogosító igazolvánnyal, államvasúti 

arcképes bérletjeggyel avagy szabadjeggyel iga-

zolhatják.  

Budapest, 1920. évi április hó 20-án. M[agyar]. 

kir[ályi]. népjóléti és munkaügyi miniszter” 

Pesti Hirlap. 1920. április 27., 2. oldal: 

Friedrich István
43

, Ereky Károly
44

, Weisz Kon-

rád
45

 és Zákány Gyula nemzetgyűlési képviselők 

vasárnap Tapolcán, Balatonfüreden és Tihanyban 

részt vettek a keresztény nemzeti egyesülés ellenzé-

ki pártjának népgyűlésen. A képviselők mindhárom 

kelyen nagy közönség előtt fejtették ki az ellenzéki 

párt programmját.” 

Igazságügyi Közlöny. 1920. április 30., 310. oldal: 

„A m[agyar]. kir[ályi]. igazságügyminiszternek 

4.878/1920. I. M. számú rendelete 

Veszprémben második kir. közjegyzői állás 

rendszeresítése tárgyában.  

Az 1874. XXXV. t.-c. 5. §-ában nyert felhatal-

mazás alapján az 1874. évi december hó 17-én 

4.164. szám alatt (R. T. 182. szám) kiadott 

igazságügyminiszteri rendelet módosításával a 

veszprémi, a balatonfüredi és az enyingi kir. járás-

bíróságok területére Veszprém székhellyel második 

kir. közjegyzői állást rendszeresítek, amely a szom-

bathelyi közjegyzői kamarához fog tartozni. 

A jelen rendelet 1920. évi június hó 1-én lép ha-

tályba.  

Kelt Budapesten, 1920. évi április hó 16-án.” 

Friss Ujság. 1920. május 1., 2. oldal: 

„Friedrichék a kisgazdák ellen. Miután felkí-

nálkozásuk kudarccal járt, Friedrichék most már 

csökönyösen tagadják, hogy egyáltalán kísérletet is 

tettek a kisgazdákkal való >>csatlakozásra<<. 

Friedrich István ma Balatonfüredről táviratot kül-

dött, melyben kijelenti, hogy a hír >>nem felel meg 

a valóságnak<<. Csakugyan tény az, hogy Fried-

rich maga nem vett részt a kísérletben, hisz ő nincs 

Budapesten. … ” 

Esztergom és vidéke. 1920. május 6., 2. oldal: 

„ … Balatonfüreden ápr[ilis]. 1-től dec[ember]. 

31-ig havonként 4 beteg részére 2 szoba áll rendel-

kezésre ingyen fürdővel és gyógykezeléssel, továb-

bá havonként 4 beteg részére 50 és 4 beteg részére 

25 százalékos kedvezmény… „ 

Rendeleti Közlöny a Magyar Királyi Honvédség 

számára – Személyes Ügyek. 1920. május 8., 

999., 1004., 1009. oldal: 

„ Magyar királyi honvédelmi ministeri <sic!> 

rendeletek: A világháború folyamán az ellenség 
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előtt tanusított vitéz magatartásuk elismeréséül az 

eddig még Rendeleti Közlönyben közzé nem tett ki-

tüntetések adományoztattak: … a 2. osztályú ezüst 

vitézségi érem: … Karácsonyi Imre
46 

(1895., 1916. 

– Balatonfüred), népfölkelő tizedesnek, a 20. hon-

véd gyalogezredben, …” 

Egyetértés. 1920. május 9., 2. oldal: 

„ … Friedrich István gyógykezeltetése miatt 

csak a jövő hét végén érkezik meg Balatonfüredről. 

Pártja éppen erre való tekintettel a hirdetett rend-

kívüli közgyűlés idejét bizonytalan időre elhalasz-

totta. … ” 

Az Ujság. 1920. május 16., 2. oldal: 

„ – Lóczy Lajos
47

 meghalt. Lóczy Lajos dr. 

egyetemi tanár, a világszerte ösmert, híres geográ-

fus, utazó és geológus, a m[agyar]. kir[ályi]. Föld-

tani Intézet igazgatója, e hó 13-án balatonfüredi 

nyaralójában 71 éves korában váratlanul elhunyt. 

Múlt héten még részt vett, az Akadémia ülésén, a 

mely őt tiszteletbeli tagjául választotta és megje-

lent, a Földtani Társulat közgyűlésén is, a mely 

melegen ünnepelte. Hétfőn utazott családjával 

együtt Balatonfüredre és ott érte utol a halál. Te-

metése e hó 15-én. szombaton délután 6 órakor 

lesz a Balatonfüred mellett levő csopaki villájából, 

a hová leutazik a Földtani Intézet, a magyar tudo-

mányegyetem s különböző testületek küldöttsége. 

Halálát felesége, szül. Marzsó Katalin
48

 és fia, ifj. 

Lóczy Lajos
49

 egyetemi magántanár gyászolja,  

Nemzeti Ujság. 1920. május 19., 3. oldal: 

„Lóczy Lajost, a világhírű geológust és geográ-

fust szombaton délután temettek el balatonarácsi
50

 

villájából a tudományos világ részvételével. A te-

metésen a közoktatásügyi minisztert Tóth Lajos
51

 

helyettes államtitkár, a földművelésügyi minisztéri-

umot dr. Magyary Elek
52

 miniszteri tanácsos, a 

Nemzeti Múzeumot dr. Sebestyén Gyula
53

, a buda-

pesti egyetemet dr. Papp Károly
54

 egyetemi tanár 

képviselte. Megjelent a földtani intézet részéről dr. 

Szontágh Tamás
55

, dr. Pálffy Mór
56

 és Marzsó La-

jos
57

 főtitkár, a külügyminisztérium részéről 

Cholnoky Jenő
58

 egyetemi tanár, a Területvédő Li-

ga képviseletében Okolicsányi László
59

 alelnök. A 

temetési szertartást az arácsi villában a balatonfü-

redi plébános
60

 végezte. A nyitott sírnál a tudo-

mányegyetem nevében Papp Károly, az elhunyt ta-

nítványainak nevében Cholnoky Jenő búcsúztatta 

el a világhírű tudóst.” 

Budapesti Közlöny. 1920. május 19., 4. oldal: 

„Holtnak nyilvánítás. Pk. 254/2. 1920. szám. A 

balatoni füredi kir[ályi]. járásbíróság Kővágó Pál
61

 

tihanyi volt lakos halála tényének hírét megállapítá-

sa iránt folyamatba tett ügyben felhív mindenkit, 

[lásd: korábbi hirdetmény] …. Az állítólag elhalt 

személyi adatai és az elhalálozás körülményei a kö-

vetkezők: Kővágó Pál született Tihanyban, Zala 

vármegyében 1882. évi december hó 6-án, atyja Kő-

vágó Péter, anyja Botka Terézia, felesége Horváth 

Regina, gyermeke jelenleg nincsen, mert a házas-

ságból született két gyermeke meghalt, foglalkozása 

földmíves, utolsó lakhelye Tihany, vagyona nincsen. 

A háború kitörésekor 1914. évi augusztus hó 1-én 

vonult be katonai szolgálatra a cs[ászári]. és kir[ályi]. 

nagykanizsai 48. gyalogezredhez, s ennek köteléké-

ben ment az orosz harctérre, utolsó katonai rendfo-

kozata tizedes, tábori postaszáma eleinte 50, később 

361. száma volt, utolsó tábori lapját 1916. évi au-

gusztus 7-én írta. Az ezredparancsnokságnak 1916. 

évi december hó 21-én költ értesítése szerint nevezett 

1916. évi augusztus hó 9-én Horodyszeze [Gorodis-

cse?] mellett (Galícia, tarnopoli járás) lefolyt ütközet 

alkalmával eltűnt. A központi közös tudósító iroda 

1917. évi október havában kelt értesítése szerint neve-

zett orosz fogságban meghalt, ugyanerről értesítette 

Kővágó Pálnét Mikolczi Sándor
62

 orosz fogságban lé-

vő egészségügyi altiszt arról, hogy Kővágó Pál 1917. 

évi február hó 6-án halt meg az orosz fogságban.  

Ez a hirdetmény a bíróságnál 1920. évi április hó 

9-én lett kifüggesztve. Balatonfüred, 1920. évi már-

cius hó 31-ón. A balatonfüredi kir[ályi]. járásbíró-

ság. 4464 1–1 

Budapesti Hirlap. 1920. május 21., 3. oldal: 

(Lóczy Lajos emlékezete.) A Magyar Földrajzi 

Társaság ma tartott közgyűlését Lóczy Lajos emlé-

kének szentelte. Cholnoky Jenő az elnöki székből a 

tudós szakavatottságával, a jóbarát meleg érzésével 

és a poéta zengő nyelvén áldozott a magyar földrajzi 

tudomány elhunyt nagy mestere emlékének. Szobrot 

fogunk állítani neki – mondotta Cholnoky – s a szo-

bor ott fog állani a balatonfüredi nagy sétányon. 

Kisfaludy
63

 szobrával harmonikus elhelyezésben, 

hogy ott legyen a Balaton nagy költője mellett nagy 

tudósának az emléke is. Lóczy nagy érdemeinek mél-

tatása során fölemlítette Cholnoky, hogy Lóczy volt 

az, a kinek a nevével az első, tisztán tudományos, a 

külföld rágalmakkal és hazugságokkal félrevezetett 

közvéleményének a fölvilágosítására szánt munka 

megjelent. Nagy érdeme volt Lóczynak abban, hogy 

a magyar földrajzi tudomány zászlóvivői, élükön Te-

leki Pál
64

 gróf külügyminiszterrel, hazánk mostani 

sorsdöntő pillanataiban a békekonferencián érdem-

leges eredményeket vívtak ki, amelyeket azonban 

csak későbben fogunk megtudni. 

A fenti szobor felállításából nem lett semmi.  
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Budapesti Közlöny. 1920. május 22., 4. oldal: 

Holtnaknyilvánítás. Pk. 399/1920. sz. A bala-

tonfüredi kir[ályi]. járásbíróság Osváth Károly
65

 

felsődörgicsei volt lakos holttányilvánítási ügyében 

felhív mindenkit, [lásd: korábbi hirdetmény] ….  

Az eltűnt személyi adatai és az eltűnés körülmé-

nyei a következők: Osváth Károly Akali községben 

1877. évben Osváth Lídiától házasságon kívül szü-

letett, felesége Rigó Ágnes, kitől egy 14 éves leány-

gyermek született, földmíves, napszámos volt, sem 

ingó, sem ingatlan vagyona nincsen, utolsó állandó 

lakhelye Felsődörgicse községben volt. Nevezett 

1914. évi július hó 31-én katonai szolgálatra bevo-

nult a nagykanizsai m[agyar]. kir[ályi]. 20. honvéd-

gyalogezredhez, hol a 6., majd a 7. században har-

colt az oroszok ellen. Utolsó levelét 1915. évi janu-

ár hó 20-án írta. Tábori posta száma 158. volt. A 

vett értesülések szerint Osváth Károly 1915. évi ja-

nuár vagy február hó végén egy két napig tartó he-

ves ütközetben a Kárpátokban megsebesült s azóta 

életjelt magáról nem adott. 

A hirdetmény a bíróság tábláján 1920. évi május 

hó 12-én lett kifüggesztve. Balatonfüred, 1920. évi 

május hó 10-én. A balatonfüredi kir. járásbíróság. 

4412 1 – 1” 

Molnárok Lapja. 1920. május 22., 200. oldal: 

„Malomépítkezések a Balaton mentén. Nagy 

Pál
66

 földbirtokos Balatonbogláron kilenczjáratú 

teljesen új, automatikus rendszerű, félmagasőrlésű 

búza- és rozsőrlőmalmot építtetett. A malom telje-

sítőképessége napi 2 ½ waggon, meghajtó erejét 

villamosáram szolgáltatja. Kubicsek Lajos
67 

bala-

tonfüredi villamosüzemű malmát teljesen átépítette, 

újonnan berendeztette teljes magasőrlésű rendszer-

re, napi egy waggon teljesítőképességre. Ezen 

malmok tervezését, építését és szerelését: Pernyéz 

D.
68

 és Társa Budapest, V., Honvéd-utcza 18. ma-

lomépítő czég végezte.” 

Nemzeti Ujság. 1920. május 22., 2. oldal: 

„Kinevezték a balatoni kormánybiztost. Spur 

István
69

 tervei a fürdőélet felvirágoztatására. … A 

kormánybiztos a jövő hét elején utazik le a Bala-

tonra s székhelye Balatonfüreden vagy Földváron 

lesz.” 

Budapesti Közlöny. 1920. május 26., 7. oldal: 

„Holtnaknyilvánítás. Pk. 1466/1920. szám. A 

veszprémi kir[ályi]. járásbíróság a 28000/1919. I. 

M. sz. rendelet alapján i halál tényének bírói meg-

állapítása iránti eljárást Kacziáner Jánosné 

sz[ületett]. Maticza Julianna veszprémi lakos ké-

relmére az állítólag a háborúban meghalt 

Kacziáner János
70 

tótvázsonyi volt lakosra nézve 

megindította, kinek részére ügygondnokul dr. Sán-

dor Kázmér veszprémi ügyvédet rendelte ki.  

Kacziáner János, ki néhai Kacziáner Anna volt 

balatonfüredi lakos anyától született Balatonfüre-

den 1883. december 29-én, tótvázsonyi lakos, ura-

dalmi kocsis, feleségével szül. Maticza Julianna 

volt tótvázsonyi, jelenleg veszprémi lakossal Ne-

mesgulácson 1908. február 5-én kötött házasságot, 

ingó- ingatlan vagyonnal nem bír, egy 10 éves Te-

réz nevű leánygyermeknek atyja, s kinek tábori 

postaszáma ismeretlen, a mozgósítás után 1914. 

augusztus 2-án vonult be mint utászkatona a Ko-

máromban állomásozott volt cs[ászári]. és kir[ályi]. 

5. sz. utászzászlóaljhoz, mellyel egy hét múlva az 

orosz harctérre ment, hol 1915. szeptember havá-

ban beteg lett, az 1915. évi szeptember 20-án a 

Potharain (Galícia) községben volt katonai kór-

házban állítólag meghalt.  

A járásbíróság felhív mindenkit, hogy [lásd: ko-

rábbi hirdetmény] ….  

Veszprém, 1920. április 23. A veszprémi 

kir[ályi]. járásbíróság. 4447 1 – 1” 

Magyarország. 1920. május 30., 2. oldal: 

„Hova megyünk nyaralni az idén? Kétszáz üdü-

lőhelyből harminc maradt meg. …. A balatonvidéki 

fürdőhelyeken kívül – melyek közül egyedül Hévíz és 

Balatonfüred a tulajdonképpeni gyógyhelyek – 

egyedüli komoly jelentőségű gyógyfürdőink Párád 

és Tarcsa. Hévíz a csúzos bajok gyógyításával tud 

felmutatni nagy eredményeket, a télen-nyáron nyitva 

álló Balatonfüredet a szívbajban és vérkeringési za-

varokban szenvedők keresik fel, Párád a gyomorba-

josoké, Tarcsa a női betegeké. … ” 

Világ. 1920. május 30., 4. oldal: 

„Menetrendi változás a balatonvidéki vasúton. 

A MÁV. igazgatóságától kapott értesítés szerint jú-

nius 1-től kezdve Budapest – Tapolca között az ed-

digi egy vonatpár helyett két vonatpárt állítanak 

be, amelyek vasárnap kivételével naponta közle-

kednek. Az egyik Budapest Keleti-pályaudvarról 

reggel 6 óra 30 perckor indul, Balatonfüredre dél-

után 12 óra 21 perckor, Tapolcára délután 2 óra 

50 perckor érkezik. A másik vonat Budapest Keleti-

pályaudvarról délután 2 óra 15 perckor indul, Ba-

latonfüredre este 7 óra 49 perckor, Tapolcára este 

8 órakor érkezik. Ellenirányban az egyik vonat Ta-

polcáról reggel 2 óra 45 perckor, Balatonfüredről 

reggel 4 óra 38 perckor indul, Budapest 

Keletipályaudvarra délelőtt 10 órakor érkezik. A 

második Tapolcáról délben 12 órakor, Balatonfü-

redről délután 2 óra 14 perckor indul, Budapest 

Keleti-pályaudvarra este 8 óra 10 perckor érkezik. 
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A Tapolcáról Budapestre délelőtt 10 órakor érkező 

vonat elsőízben csak június 2-án fog közlekedni. A 

jelenlegi vonatpár május 31-én megszűnik.” 

Budapesti Közlöny. 1920. június 3., 1. oldal: 

„ … A Balatonfüredi Gyógyfürdő és Forrásvíz 

Vállalat r.-t. közbenjárására folyó évi június 1-től 

szeptember 15-ig terjedő időre:  

a) Stefánia főhercegnő szálloda bérlője 1 szobát 

díjmentesen, 2 szobát 50%-os kedvezménnyel,  

b) Eszterházy szálloda bérlője 4 szobát 50% 

kedvezménnyel és négy köztisztviselő részére 50% 

kedvezményes ellátást,  

c) Terézia udvar tulajdonosa 1 szobát 50% ked-

vezménnyel, 1 szobát 25% kedvezménnyel,  

d) Balaton vendéglő bérlője négy köztisztviselő 

részére díjmentes ellátást, négy köztisztviselő ré-

szére 50% kedvezményes ellátást és négy köztiszt-

viselő részére 25% kedvezményes ellátást,  

e) Quisisana penzió bérlője 1 szobát 50% ked-

vezménnyel és két köztisztviselő részére 50% ked-

vezményes ellátást [biztosít]. 

Pesti Hirlap. 1920. június 4., 4. oldal: 

„(Angolok a Balatonon). A Budapesten és katonai 

missziók vezető emberei Gordon
71 

délivasúti igazgató 

kezdeményezésére megtekintették a Balaton idegen-

forgalmi és kulturális szempontból legfontosabb he-

lyeit. A kirándulók Mister Hohler
72

 angol főmegbizott 

és Gorton tábornok
73 

vezetésével szerdán reggel in-

dultak el különvonaton Balatonföldvárra, ahonnan 

hajón Balatonfüredre, majd Siófokra mentek. Mind a 

három helyen megtekintették a fürdőberendezéseket 

és Balatonfüredem különösen a szanatóriumot A leg-

nagyobb megelégedéssel a kultúrnívós fürdőberende-

zéseket és nem győzték eleget dicsérni a balatoni für-

dő nagyszerűségét. Siófokon az utat színielőadás, 

majd ezt táncmulatság fejezte be, a vacsora alkalmá-

val azonban az angolok kifejezett kívánságára beszé-

deket nem mondottak. A kiránduló társaság tagjai ma 

két csoportban visszatértek a fővárosba.” 

Pesti Hirlap. 1920. június 8., 4. oldal: 

„(A fürdőhelyek élelmezése) ügyében értekezlet 

volt a közélelmezési minisztériumban Temple Re-

zső
74

 államtitkár elnöklésével. Az értekezleten elha-

tározták, hogy azoknak a fürdőknek, amelyek a 

köztisztviselők részére kedvezményeket ajánlottak 

fel, a felajánlás arányában lisztet és cukrot adnak. 

Egyelőre Balatonfüred, Siófok, Földvár, Gizellate-

lep, Hévíz, Párád, Torosa, Fonyód és Savanyúkút 

részesül ebben az ellátmányban.” 

Nyírvidék. 1920. június 11., 2. oldal: 

„ – Halálozás. Részvéttel értesültünk, hogy dr. 

Flegmann Jenő
75

 ügyvéd 64 éves korában Balaton-

füreden hirtelen elhunyt. Nemrégiben szívbaj tá-

madta meg s az orvosok tanácsára a magyar ten-

ger mellett keresett gyógyulást. Halála családja 

körében érte. ...” 

Az Ujság. 1920. június 11., 2. oldal: 

„ … Azt tartja a közmondás: mindenütt jó, de 

legjobb otthon. Miért tegye ki magát az ember a 

külföldi utazás kellemetlenségeinek, a folytonos 

vizsgálatoknak, a valutáris veszteségeknek, a sok 

egyéb gyötrelemnek, a miket ma el kell szenvednie 

mindenkinek, a ki Szobon túl utazik. Minek ez, a 

mikor itt van a Balaton. A legmagyarabb tenger, 

tündérmesék csodás tava, a ragyogó, tündöklő szép 

Balaton. Es megvan az a jó tulajdonsága is. hogy 

minden bajt gyógyít; – legalább azt mondják a ra-

jongói, a kik pedig sokan vannak. Az ember a Déli 

vasúton felül a vonatra, s mint préselt hering száll 

ki belőle valamelyik balatonmenti állomáson, be-

megy a faluba, 5000–6000 koronáért már egy szo-

ba-konyhás lakást is kap, s ha sok felesleges fehér-

neműje meg ruhája van, még háztartást is vezethet. 

Vagy penzióba száll. Budapestről délelőtt 6.20-kor 

és 7.35-kor elindul, Siófokon van délelőtt 10.36-kor 

vagy 11.48-kor, onnét hajón átviszik Balatonfüred-

re, a hová különben vonaton is utazhat, ha a keleti 

pályaudvarról délelőtt 6.30-kor vagy délután 2.15-

kor elindul. Balatonfüred és Siófok tudvalévőén a 

két legkultiváltabb hely, azért csak e két gyógyfür-

dőről írunk. Füreden a szanatóriumban 280–300 

korona a napi ellátás ára; Siófokon például a Má-

ria-penzióban, a mely egyike a legjobbaknak, 200–

250 korona. Szóval, ez sem olcsó mulatság, s szin-

tén csak gazdag embereknek való. …” 

Budapesti Közlöny. 1920. június 12., 5. oldal: 

„Holtnaknyilvánítás. Pk. 2470/1920. szám. A 

pécsi kir[ályi]. járásbíróság közhírré teszi, hogy 

Grosz Gáspár Gézáné Rónai Sarolta pécsi lakos 

részéről a fennálló holtnaknvilvánítási rendelet 

alapján előterjesztett kérelem folytán az állítólag 

eltűnt Grosz Gáspár (Géza)
76

 volt pécsi lakos 

holtnaknyilvánítása iránt az eljárási a mai napon 

megindította. 

Életrajzi adatai a kővetkezők: Grosz Gáspár, ki 

a 2. a. hatósági bizonyítványban szereplő Grosz 

Gézával azonos, volt pécsi lakos, kereskedő, 1881. 

április 29-én Pécsett született mint Grosz Lipót és 

neje Spitzer Mari törvényes gyermeke, utolsó lak-

helye Pécs, ingatlan vagyona nem volt, a Pécs, 

Deák-utca 2, szám alatt Grosz Géza név alat tör-

vényszékileg bejegyzett cég rőfös üzlet főnöke volt, 

1915. március 15-én a pécsi 19. honvéd gyalogez-

red 4. zászlóalj 14. századához vonult be, és itt 
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szolgált mint rendfokozat nélküli honvéd közlegény, 

innen csapattestével Munkácsra került, onnan pedig 

u[gyan]. e[zen]. év május utolsó harmadában ment 

el az orosz harctérre. Fenyves József
77

 előbb kara-

csi, utóbb balatonfüredi tanítónak értesítése szerint 

1915. május 26-án a csatában hősi halált balt. 

Ugyancsak a magyar Vöröskereszt Egyletnek közlé-

se szerint (és az ott hivatkozott 376. számú vesztesé-

gi lajstrom szerint is) nevezett hősi halált halt. 

Az eltűnt részére ügygondnokul dr. Szuly Jenő
78

 

ügyvéd pécsi lakost kirendelte.  

Felhívja a bíróság [lásd: korábbi hirdetmény] 

…. Pécs, 1920. május 10. A pécsi kir[ályi]. járás-

bíróság. 5436 1–1” 

Budapesti Közlöny. 1920. június 13., 5–6. oldal: 

„Holtnak nyilvánítás. Pk. 104/1920. A balaton-

füredi kir[ályi]. járásbíróság felhív mindenkit, hogy 

abban az esetben, ha az alább megnevezett eltűnt-

nek állított, 1885. évi május hó 3-án Szentjakabfa 

községben Kuglics János és Csilli Erzsébet házas-

ságából született és Szentjakabfa községben utolsó 

lakhellyel bírt és akinek felesége Peringer Erzsé-

bet, gyermekei Kuglics Terézia, Erzsébet és János, 

s ingatlan vagyona Szentjakabfán van és aki a 

cs[ászári]. és kir[ályi]. 48. gyalogezredhez Nagy-

kanizsára 1914. július 28-án bevonult. 1914. évi 

augusztus hó elején a szerb harctérre utazott és 

Szarajevóból 1914. évi szeptember hó 7-én írt utol-

jára és 1914. évi október 6-ika körüli ütközetekben 

eltűnt Kuglics János
79

 életbenlétéről [lásd: korábbi 

hirdetmény] 

A hirdetmény a bíróság tábláján 1920. évi feb-

ruár hó 16. napján lett kifüggesztve. Balatonfüred, 

1920. évi február hó 12-én. A balatonfüredi 

kir[ályi]. járásbíróság. 5193 1–1” 

Kecskeméti Közlöny. 1920. június 15., 3. oldal: 

„Hogyan mehetünk nyaralni? A közélelmezési 

miniszter rendeletben utasította a balatonfüredi,… 

[stb] fürdőigazgatóságokat, hogy nyaralásra csak 

azokat a fürdővendégeket vehetik fel, akik liszt- és 

cukorszükségletüket, illetve ha ezt nem tudják be-

szerezni, liszt- és cukorjegyeiket magukkal viszik. 

…  A különféle jegyek a háborús évek alatt úgy lát-

szik annyira hozzánk nőttek, hogy még a boldog 

fürdőzők sem nélkülözhetik.” 

Budapesti Közlöny. 1920. június 15., 12. oldal: 

„Holtnaknyilvánítás. Pk. 411/1920. szám. A ba-

latonfüredi kir[ályi]. járásbíróság Strenner Imre
80

 

volt csopaki lakos holtnaknyilvánítási ügyében fel-

hív mindenkit, [lásd: korábbi hirdetmény] …  

Az eltűnt személyi adatai és az eltűnés körülmé-

nyei a következők: Strenner Imre született 1880. 

évben Csopakon, Strenner Ferenc és Léber Erzsé-

bet házasságából; felesége Kovács Julianna, gyer-

meke Strenner Alojzia, balatonkövesdi lakos, fog-

lalkozása földmíves, illetőségi és utolsó lakhelye, 

valamint ingatlan vagyonának fekvési helye Cso-

pak. Nevezett 1914. évi augusztus hó 1-én a nagy-

kanizsai m[agyar]. kir[ályi]. 20. honvéd gyalogez-

redhez vonult be katonai szolgálatra és 1914. au-

gusztus 30-án az északi harctérre utazott, hol a 12. 

században szolgált. Legutolsó tábori lapját 1914. 

évi október 29-én írta. Tábori postaszáma 102. 

volt. Ezen időtől kezdve nevezett semmi életjelt sem 

adott magáról.  

A hirdetmény a bíróság tábláján 1920. évi má-

jus hó 27-én lett kifüggesztve. Balatonfüred, 1920. 

május 22. A balatonfüredi kir[ályi]. járásbíróság. 

5393 1–1” 

Budapesti Közlöny. 1920. június 16., 3. oldal:  

„Hirdetmény. 1920. El. XV. A. 46. szám. Köz-

hírré teszem, hogy az igazságügyminiszter úr folyó 

évi április hó 16-ról 4878/1920. I. M. IX. szám 

alatt kelt rendelete szerint a folyó évi június hó 1-

én kezdődő hatállyal az 1874: XXXV. t.-o. 5. §-

ában nyert felhatalmazás alapján az Í874. évi dec-

ember hó 17-én 4164. szám alatt kiadott 

igazságügyminisztori rendelet módosításával a 

veszprémi, a balatonfüredi és az enyingi kir[ályi]. 

járásbíróságok területére Veszprém székhellyel 

rendszeresített második kir[ályi]. közjegyzői állás-

ra a folyó hó 1-én 7192/1920. I. M. E. szám alatt 

kelt rendelettel kinevezett Kenessey Kálmán veszp-

rémi kir[ályi]. közjegyző névaláírását és hivatali 

pecsétjét az 1874. évi XXXV. t.-e. 14. §-a, alapján 

a mai napon hitelesítettem s hogy a nevezett 

kir[ályi]. közjegyző hivatalos működését ugyancsak 

a mai napon megkezdette. Veszprém, 1920. évi jú-

nius hó 11-én. Juraszek János
81

, kir[ályi]. törvény-

széki elnök. 930 1–1” 

Budapesti Hirlap. 1920. június 24., 3. oldal: 

„(Anna-bál.) Az áldott nyugalmú, gond nélkül 

való békeévtizedek kedves nyári szenzációi, a bala-

tonfüredi Anna-bálok hosszú ideje már csak a me-

lankolikus visszaemlékezés ködében élnek. A se-

lyem báli topánkák, finom fehér holmik a szekré-

nyek mélyén várták, mikor jön el újra az ő idejük, a 

polkák, mazurok és valcerek helyett más, halálos, 

véres táncokat járatott velünk szomorú sorsunk. De 

gyakran emlékeztünk vissza a füredi ragyogó nyári 

estékre, az Anna-bálokra. melyeken a táncoló pá-

rok között ott volt az ország előkelőségének színe-

java, és csak az nem táncolt hajnalig, a ki már jár-

ni sem tudott, öt esztendős szünet után ismét meg-
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nyílnak a füredi nagy táncterem ajtói. Mint értesü-

lünk, az idén július 31-én ismét rendeznek. Anna-

bálat Balatonfüreden.
82 

A táncok újak azóta, de ta-

lán a régi kedves, előkelő társaságot, a vidáman 

kacagó új hölgyeket sikerül viszontlátni.” 

Az Ujság. 1920. június 27., 2. oldal. 

„Utazás Balaton körül. – Kiküldött tudósítónk-

tól – (II. Balatonfüredtől – Hévízgyógyfürdőig.)  

A balatoni vonatok első és második osztályain 

egész kényelmesen utazhat az ember, ez egyik legkét-

ségtelenebb jele annak, hogy a magyar tengeri iránt 

valahogy megcsappant az érdeklődés. Csaknem tel-

jesen üres Balatonfüred is, a mely pedig nem annyi-

ra üdülőhely, mint inkább nélkülözhetetlen gyógyító-

ja nagyon sok súlyos betegségnek. Vasárnap délután 

a füredi állomáson harmincheten szálltak ki a pesti 

vonatból. A hajóforgalom is minimális. Az egész Ba-

latonon egy személyszállító gőzös közlekedik, a 

>>Jókai<<, ez is csak Siófok, Almádi és Füred kö-

zött. A hajózási részvénytársaság azonban még erre 

is alaposan ráfizet és inkább csak kötelességből já-

ratja. Egyetlen úton több mint ezer koronába! kerül 

a szén, a hajójegyekből pedig, daczára annak, hogy 

most már 30 koronáért vesztegetik, alig térül meg, 

valami, mert van rá eset, hogy az egész utazóközön-

ség hárem személyből áll.  

Balatonfüreden a gyógyfürdő szanatóriumában és 

két szállójában összesen háromszázharmincz szoba 

van. Ezek nagy része télen is el van foglalva, most 

pedig csak elvétve lehet üres szobát kapni. Egyéb-

ként azonban egész Füreden siralmas a helyzet. A fa-

lu nyolcz szállója és több mini 180 nyaralója 

nagyrészben üresen áll és a tulajdonosok panasz-

kodnak, hogy a lefoglalt lakások bérlői sem jelent-

keznek. A fürediek ezt a sok mendemondának tulaj-

donítják és könyörögnek, hogy czáfoljuk meg. a fő-

városban keringő rémhíreket, mert nyugalom és pél-

dás rend van azt egész környéken. A panaszkodók-

nak eszük ágában sincs, hogy a részvétlenség okát a 

lakások hallatlan drágaságában keressék. Tagadják, 

hogy 30–40.000 koronás árak volnának és azt mond-

ják, hogy a, legmagasabb ár, a mit egy tízszobás vil-

láért három hónapra kérnek, 15.000 korona, a mi, 

ha négyöt család közösen veszi ki, tényleg nem olyan 

borzasztó sok. Csakhogy ezzel szemben alkalmunk 

volt olyan bérlőkkel is beszélni, a kik egyetlen lak-

részért 14–16 ezer koronát fizetett ki a jó füredi gaz-

dának. A szállodákban általában egyformák az árak. 

Kiszolgálással együtt 70–80 koronáért már kétágyas 

szobát is lehet kapni, meglehetősen hiányos felszere-

léssel, a mi kommün hallatlan rablógazdálkodásá-

nak tulajdonítható. A reggeli átlag 16–20 korona, 

igaz, hogy ezért kitűnő tejeskávét, vajat és kalácsot 

lehet kapni, egy közepes ebéd 60–70 korona, uzson-

na 30 korona, vacsora, természetesen bor nélkül, 

szintén 60 korona. Az elmarad- hatatlan borravalók-

kal együtt ez körülbelül napi 300 korona költséget je-

lent, úgy, hogy egy takarékos ember havi kilenczezer 

koronából egész jól kijöhet. Füredén erre azt mond-

ják, hogy nem is olyan drága mulatság. A szanatóri-

umban és a két fürdő-szállóban persze sokkal ol-

csóbb az élet, 136 koronáért napi penziót lehet kapni 

és a legnagyobb kényelem, tisztaság és udvariasság 

veszi körül az embert.  

Élelmezés dolgában tűrhető a helyzet. Egy kis 

áldozatkészséggel mindent lehet kapni a falusiak-

tól, a ki pedig vendéglőben étkezik, mint említettük, 

körülbelül a pesti elsőrendű helyek áraival találko-

zik. A faluban egy liter tej 10–12 korona és nagy 

bőségben van. Vaj és szárnyas szintén, az utóbbia-

kért azonban a. legváltozatosabb árakat kérik. A 

legsajátságosabb, hogy a balatoni hal mint deliká-

tesz szerepel a balatonfüredi étlapokon és csak a 

legnagyobb áldozatkészséggel lehet hozzájutni. 

Alkalmunk volt a füredi gyógyfürdő igazgatójá-

val, Sturza Károllyal
83

 beszélgetni, ki kijelentette, 

hogy a faluban tapasztalható közönséghiánya 

gyógyfürdőt alig érinti, mert a szanatórium még a 

legrosszabb szezonban, sőt télen is tele van. Füred 

nem üdülőhely, hanem elsősorban gyógyhely, me-

lyet a legsúlyosabb betegek keresnek fel és ezek 

minden szórakozásnál és lármás mulatságnál job-

ban örvendenek a nyugalomnak.  

Felkerestük Schmidt László dr.
84

 fürdőfőorvost 

is, a ki több kiváló orvos segítségével a fürdő bete-

geit kezeli. Örömmel mondta el, hogy a fürdő ma 

már az egész magyar orvosi kar bizalmát megnyer-

te és így egyre nagyobb látogatottságnak örvend. 

Véleménye szerint, habár a telepen kívül alig van 

még vendég Füreden, a szezon mégis jónak ígérke-

zik, mert egyre-másra érkeznek az- előjegyzések. 

Örvendetes jelenség, hogy magyar közönség 

elitje is kezdi észrevenni a Balatont. Füreden és a. 

többi helyeken is egyre nagyobb számmal tűnnek 

fel az arisztokráczia és a magyar közélet legelőke-

lőbb reprezentánsai. Füreden tartózkodnak ez idő 

szerint többek között Károlyi Imre
85

 gróf, 

Csekonics Pál
86

 gróf, Ottlik Iván
87

, Széchenyi Gé-

za
88

 gróf püspök, a napokban fognak megérkezni 

Andrássy Gyula
89

 gróf és Batthyány Lajos
90

 gróf. 

A Füred és Balatonalmádi közti szakaszon, me-

lyét méltán neveznek magyar Riviérának, szintén 

meglehetősen kevés a közönség. …  

Kass Endre
91

” 
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Jegyzetek: 

1. vitéz nagybányai Horthy Miklós (Kenderes, 1868. június 18. – Estoril [Portugália], 1957. február 9.) tenger-

nagy, kormányzó. A jelenleg rendelkezésre álló adatok szerint 1892-ben járt először Balatonfüreden.  

2. Korvin [Klein] Ottó banktisztviselő, politikus (Nagybocskó, 1894. március 24. – Budapest, 1919. december 

29.) A Tanácsköztársaság alatt a Belügyi Népbiztosság Politikai Osztályának vezetői tisztségében ő szervezte meg a 

tanácsállam védelmi és megtorló apparátusát. A bukás után halálra ítélték és kivégezték. 

3. dr. László [1891-ig Lőwy] Jenő (Szatmárnémeti, 1878. március 5. – Budapest, 1919. december 29.) ügyvéd, 

politikus, a Tanácsköztársaság alatt a Budapesti Forradalmi Törvényszék politikai biztosa. A bukás után letartóztatták, 

társaival együtt gyorsított eljárásban halálra ítélték és kivégezték. 

4. Surgoth Gyula János, dr. (Dunaföldvár, 1874. augusztus 18. – Budapest, 1940. január 29.) jogásdz, ügyvéd, 

táblabíró. Ő vezette Korvin–Klein Ottó és társainak tárgyalását is. 

5. A Somogyi-Bacsó-gyilkosság. 1920. február 17-én a nyílt utcán elrabolták Somogyi [1890-ig Steiner] Béla 

(Halastó, 1868. május 15 – Budapest [Újpest], 1920. február 17. vagy 18.) író, újságíró, lapszerkesztőt, és kísérőjét, 

Bacsó Béla (Kassa, 1891. január 6. – Budapest [Újpest], 1920. február 17. vagy 18.) újságírót, a Népszava munkatár-

sait. Somogyi holttestét 18-án fogták ki a Dunából, Bacsóét 20-án. A kormány részéről elhangzó ígéretek ellenére né-

hány hét múlva a nyomozást „bizonyítékok hiányában” lezárták. Horthyék azt is megpróbálták elhitetni, hogy az 

egész a kommunisták műve volt. Az Ujság 1925. évi pünkösdi száma teljes terjedelmében leközölte a Somogyi-

gyilkosság idején a rendőrséget felügyelő belügyminiszter, Beniczky Ödön János Antal (Zólyom, 1878. február 12. – 

Budapest, 1931. január 20.) írásos vallomását, amit előző napon nyújtott be a katonai ügyészséghez. Az egykori nyo-

mozati jelentés részletes ismertetése mellett a vallomás lényege: a Somogyi–Bacsó-gyilkosság szálai nem pusztán 

Horthy Miklós kormányzóig érnek, hanem közvetlenül ő a felbujtó. A katonai ügyészség kénytelen volt új eljárást in-

dítani. Ennek, és az újabb bírósági eljárás során évek teltek el. Végül az ügyet azzal zárták le, hogy az a Horthy által 

1921-ben kiadott kegyelmi ammesztia hatálya alá esik. (Beniczky volt belügyminiszter 1931-ben öngyilkos lett.) 

6. Ángyán Béla dr. (Szentistván [ma: Szentkirályszabadja, 1849. június 17. – Balatonfüred, 1920. január 1.) or-

vos, egyetemi tanár. A Tanácsköztársaság idején is Balatonfüreden volt menyével, dr. Ángyán János Györgyné 

Zsedényi Klára Margittal (Budapest, 1895. április 12. – Pécs, 1985. szeptember 26.) együtt. Nevük szerepel a kom-

mün alatt a fürdőtelepen tartózkodók emléktábláján (1928). 

7. Drasche-Lázár Alfréd Artúr Béla (Dorog, 1875. június 15. – Meyerhofen [Ausztria], 1949. augusztus 28.) Író, 

diplomata, politikus. A Tanácsköztársaság idején Balatonfüreden volt, neve szerepel a kommün alatt a fürdőtelepen 

tartózkodók emléktábláján. 1919 decemberében kötött házasságot Ángyán Aranka Sarolta Eleonórával (Budapest, 

1891. június 13. – Bécs(?), 1983. április 14.), dr. Ángyán Béla egyetemi tanár lányával. 1920. június 4-én magyar 

részről ő volt a trianoni békeszerződés egyik aláírója. 

8. Az újság közlése nem helytálló, az Erzsébet szanatóriumban (ma: szívkórház) hunyt el. Dr. Ángyán Béla nem 

volt füredi villa- / nyaralótulajdonos. Lánya, Aranka, viszont igen. Még, mint Iklódy-Szabó János felesége vásárolta 

meg 1917 tavaszán a mai Táncsics u. 7. sz. alatti Rodostó nyaralót (ismert még Kis Rodostó néven is). 1919-es válása 

után (vagy még a válása során) a villát a gyermekeire íratta ajándékozással. Édesapja valószínűleg itt tartózkodása so-

rán lehetett rosszul, és ebből a nyaralóból szállították az Erzsébet szanatóriumba, ahol elhunyt. 

9. Rubinek Gyula (Ohaj, 1865. szeptember 100. – Budapest, 1922. január 8.) kisgazdapárti politikus, gazdasági 

író, miniszter. 1919. augusztus 27-től földművelésügyi, később kereskedelemügyi minisztzer volt. 1920. január 6-án 

látogatott el Balatonfüredre, hogy Bedegi Gábor kampányát támogassa. 

10. Rott Nándor (Bodenstadt [ma: Potštát, Csehország], 1869. december 23. – Veszprém, 1939. március 3.) 

veszprémi püspök. 1917. május 16-án nevezték ki veszprémi püspöknek. Az ő utasítására szervezték meg a balatonfü-

redi római katolikus lelkészséget 1918-ban. Balatonfüred és Balatonarács addig a paloznaki plébániához tartozott 

11. udvardi és básthi Udvardy Miklós (Mór, 1882. március 31. – Budapest, 1951. december 14.) Segédfogalma-

zóból belügyminisztériumi titkári rangot ért el, 1919-ben belügyi népbiztossági titkár volt. Karrierje a kommün bukása 

után sem tört meg. Az 1920-as évek végén leköszönt hivataláról, kivándorolt az Egyesült Államokba, majd hazatért. 

12. iklódi Iklódy-Szabó [1916-ig Iklódi Szabó] János Farkas [Wolfgang] Norbert (Veszprém, 1877. október 25. – 

Balatonfüred, 1943. május 4.) jogász, szerkesztő, politikus, országgyűlési képviselő. A Tanácsköztársaság alatt füredi 

lakásán tartózkodott. Első felesége dr. Ángyán Béla Aranka nevű lánya volt, 1919-ben elváltak. 2003 májusában Al-

sóörs önkormányzata emléktábla avatásával rótta le iránta tiszteletét. 2018-ban könyv jelent meg róla, „A Balaton sze-

relmese” címmel. Neve szerepel a kommün alatt a füredi fürdőtelepen tartózkodók emléktábláján. 

13. Bedegi Gábor, ifj. (Balatonfüred, 1888. augusztus 27. – Nampa Canyon, [Idaho, Amerikai Egyesült Álla-

mok], 1962. december 12.) balatonfüredi gazdálkodó, kisbirtokos. 1920 januárjában a tapolcai kerületben a nemzet-

gyűlési választáson Balatonfüred és Balatonarács a kisgazdák táborát erősítette, Füreden 1280 választó közül 778 adta 

a voksát Bedegire, 400 Zákányra, Arácson 337 választó közül 181 Bedegire, 125 Zákányra szavazott. A kerületben 

Zákány viszont nagy fölénnyel győzött, a 16 958 érvényes szavazatból, 11 344 voksot szerzett meg. 1956-ot követően 

feleségével László fia után emigrált az Egyesült Államokba. 
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14. Csernoch János, dr. (Szakolca, 1852. június 18. – Esztergom, 1927. július 25.) levéltáros, könyvtáros, érsek, 

bíboros-hercegprímás, országgyűlési képviselő. 1874-ben szentelték pappá, 1890-ben kanok, 1893-ban esztergomi 

plébános. 1901 és 1910 között a szakolcai kerület országgyűlési képviselője volt, 1910-től hivatalánál kifolyólag a fő-

rendi ház tagja. 1908-ban csanádi püspök, majd 1911-ben kalocsai érsek lett. Vaszary Kolos (Keszthely, 1832. február 

12. – Balatonfüred, 1915. szeptember 3.) lemondása után a király 1912-ben hercegprímásnak, majd a pápa 1913-ban 

kinevezte esztergomi érseknek, 1914-ben pedig megkapta a bíborosi kalapot is. Az esztergomi főszékesegyház kriptá-

jában nyugszik.  

15. Buzáth János Elemér Gyula Béla (Battonya, 1870. szeptember 19. – Budapest, 1936. december 26.) köztiszt-

viselő, budapesti alpolgármester. Jegyzőként a főváros szolgálatában a közélelmezési, majd a középítési ügyosztályon 

dolgozott (1891–1911). Tanácsnok (1911–1919), címzetes (1920), majd nyugdíjazásáig tényleges székesfővárosi al-

polgármester (1924–32). 

16. Borvendég Ferenc (Ács, 1876. november 17. –Budapest, 1934. november 20.) tanácsnok, politikus, budapesti 

főpolgármester. Fogalmazóként kezdte, majd fokozatosan haladt felfelé a hivatali ranglétrán. Halála előtt néhány hó-

nappal főpolgármesternek választották meg. 

17. Táncsics Vendelre vonatkozóan – nincs adat. Elképzelhető, hogy az újságban – véletlenül, vagy szándékosan 

– elírhatták a keresztnevet. Tancsics [nem Táncsics!] István hegymagasi lakos viszont van. Tancsics István (Monosz-

ló, 1894. október 11. – Balatonfüred, 1945. október 7.) földműves, szőlőműves, mezőőr. 1919-ben kötött házasságot 

Balatonfüreden, ekkor még hegymagasi illetőségű volt, Tóth Mihály feleségének testvérével, Zsoldos Teréziával. Két 

lányuk és egy fiuk született. 1928-ban a családnevét Lehelvárira változtatta. A II. világháború egyik kései áldozata, 

halálát bombaszilánk sérülés okozta.  

18. Gosztolai Pál (Zalabesenyő [ma: Zalaegerszeg része]), 1893. május 24. – ?, 1944 után) MÁV-váltókezelő, 

hordár. 1923-ban még balatonfüredi lakos volt. A későbbiekben Balatonalmádiban, majd 1944-től valószínűleg már 

Budapesten élt. 

19. Milkovics István próbacsendőr – nincs adat. Valószínűleg csak ideiglenesen vezényelték Balatonfüredre, 

szolgálatteljesítésre. 

20. Darnai József (Balatonfüred, 1864. augusztus 20. – Balatonfüred, 1945. december 31.) füredi férfiszabó. 

Darnai Erzsébet tanítónő édesapja. Ebben az időszakban a szanatórium portása volt. 

21. Tóth Mihály (Balatonfüred, 1887. október 31. – Balatonfüred, 1966. május 18.) községi rendőr. 1911-ben kö-

tött házasságot Balatonfüreden Zsoldos Máriával. 1913-ban vagy 1914-ben lett községi rendőr. Az I. világháborúban 

a 48. császári és királyi (közös) gyalogezred 14. századában volt kürtös. 

22. Sokorópátkai Szabó István (Sokorópátka, 1878. október 1. – Sokorópátka, 1938. december 1. ) gazdálkodó, 

kisgazdapárti politikus, miniszter. 1917-ben lett községi bíró Sokorópátkán. 1918-ban a Kisgazdapárt szervezésében 

vett részt. A Tanácsköztársaság idején letartóztatták; a kommün bukása után 1919. augusztus 27-től 1920. december 

16-ig az egymást váltó kormányokban kisgazdaügyi miniszter volt. 1920-ban megválasztották a Földműves Szövetség 

egyik alelnökévé. Ugyanebben az évben a győrszentmártoni [Pannonhalma] kerületben nemzetgyűlési képviselővé 

választották. Ezt a kerületet képviselte kisgazda-, majd egységes párti programmal 1931-ig. 
23. gróf ciráki és dénesfai Cziráky [III.] József Béla László Barnabás (Sárosd, 1883. június 11. – Dénesfa, 1960. 

augusztus 10.) nagybirtokos, főispán, kormánybiztos, országgyűlési képviselő. Budapesten végzett jogot 1905-ben. 

Rövid ideig a hadseregben is szolgált huszártisztként. Részt vett az I. világháborúban, mint tartalékos huszár százados 

vonult be annak kitörésekor. 1917-ben Sopron vármegye főispánja lett, 1920-ben márt Vas vármegyéé, és Nyugat-

Magyarország kormánybiztosa. 1921-ben felmentették [más forrás szerint: önként lemondott] hivatalából, IV. Károly 

II. visszatérési kísérletekor az ő dénesfai birtokán szállt le repülőgépével 1921 októberében. 1922-ben a nemzetgyűlé-

si pótválasztáson a szombathelyi kerület országgyűlési képvisőjévé választották meg, 1927-ben az országgyűlés fel-

sőházának képviselője 1944-ig. A királyi család magyarországi birtokainak kezelője volt. Németellenes magatartása 

és a lengyel meekültek segítése miatt a Gestapo is nyomozott utána. 1945 után birtokait elkobozták, a legitimista 

mozgalom egyik vezetője volt. 1947-ben a népbíróság Habsburg József perében tanúként hallgatta ki. Elképzelhető, 

hogy 1919-ben, a Tanácsköztársaság alatt ő is Füreden tartózkodott. Heckel [Hekkel] Károlyné Degyanszky Huray 

Anna (Versecz, 1864?/1865? – Balatonfüred, 1942. március 7.), Huray István (Esztergom, 1828. augusztus 11. – Ba-

latonfüred, 1911. január 11.) fürdőfőorvos nevelt lánya szerint a gróf a kommün alatt a Huray-nyaralóban rejtőzött el. 
24. Patacsy [Patacsi] Dénes (Szentdénes, 1877. április 29. – ?, 1957. július 2.) földbirtokos, államtitkár, ország-

gyűlési képviselő. 1922-ben kisgazpárti programmal választották meg képviselőnek a baranyaszentlőrinci kerületben. 

25. Zákány [Scheich] Gyula Alajos János, dr. (Zákány [Somogy megye], 1890. április 7. – Buffalo [USA: New 

York állam], 1963. március 24.) lelkész, politikus. A tapolca–balatonfüredi választókerületben az 1920. január 25–26-

án tartott nemzetgyűlési választásokon Zákány Gyula KNEP-jelölt ellenfele a balatonfüredi Bedegi Gábor, a 

kisgazdák jelöltje volt. Füreden és Arácson ugyan Bedegi nyert, de a többi körzetben Zákány kapott több voksot. 

26. Kiss [eredetileg: Horváth, majd Orsolya, még később Kiss] János / Kis Jancsi (Veszprém, 1865. február 7. – 

Balatonalmádi, 1932. március 12.) prímás, zeneszerző. Állítólag alacsony termete miatt ragadt rá (és édesapjára is) a 
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Kis Jancsi név. Szülei: Horváth Anna és id. Orsolya János csak néhány hónappal a születése után házasodtak össze. 

Veszprémben Langer Károly (Altstadt [Morvaország], 1843 körül – Debrecen, 1899. június 21.) székesegyházi zenész 

iskolájában tanult. 1881-ben 14 tagú saját zenekart szervezett, a következő esztendőkben Európa több városában sze-

repeltek. Nemzeti dalainkat szólaltatták meg, magyar zeneszerzők műveit játszották. 1883 nyarán már Balatonfüre-

den, a következő években Németországban és Franciaországban játszott. 1890-ben zenekarával Dél-Amerikában járt. 

Szülővárosának polgárai is gyakran hallhatták: pályája kezdetén zárt rendezvényeken zenélt, később a város előkelő 

vendéglőinek és kávéházainak vendégeit szórakoztatta. Nyaranta a Balaton-parti fürdővendégeket szórakoztatta. Leg-

többször Balatonfüreden muzsikált a fürdőidényben, de Almádiba is meghívták. Állítólag Blaha Lujza énekét is kísér-

te. 1891-től a balatoni fürdőidény befejezése után elsősorban Budapesten muzsikált. 1903-ban a cigányzenekarok 

Dankó-versenyén elnyerte a nagy aranyérmet és a Szemere-díjat. 1908-ban részt vett a Magyar Cigányzenészek Or-

szágos Egyesületének megalakításában, melynek alelnökévé választották. Néhány táncdarabot is szerzett. Az I. világ-

háború után Balatonalmádiban, az Öreghegy lejtőjén (ma Töltés u. 14/C) álló épületben, amit még 1916 novemberé-

ben vásárolt meg, visszavonultan élt. A veszprémi Alsóvárosi temetőben nyugszik, ahol vörös kőből készült síremléke 

van. Bár az irodalom szerint ugyan a polgári és közéletben Kis Kálmán néven is szerepelt, azonban elképzelhető, 

hogy összetévesztették / tévesztik a szintén veszprémi Kiss Kálmán zenésszel, aki közel hasonló korú volt, 1885. má-

jus 21-én kötött házasságot, 22 évesen, Veszprémben. És most tessék megkapaszkodni: valószínűleg testvére volt az 

ifjabb Kiss Jánosnak, ugyanis az apja neve: Kiss János, az anyjáé: Horváth Anna. Kiss Kálmán Veszprémben hunyt 

el, 63 évesen, 1928. január 31-én. Ifjabb Kiss János veszprémi zenész 1888. augusztus 15-én vezette oltár elé Leitold 

József veszprémi szabómester leányát, Jolánkát, aki Veszprémben született 1866. március 18-án. A rendelkezésre álló 

adatok alapján valószínűleg nem kísérte gyermekáldás a frigyüket. Kis Jánosné Leitold Jolán, „zenész neje” 1914. 

szeptember 8-án hunyt el a veszprémi kórházban, halálát „lőtt seb a hasán” okozta. De a Kiss szülőket se hagyjuk ki 

most már a sorból: id. Kiss János 72 esztendős, berhidai születésű népzenész 1900. május 20-án hunyt el veszprémi 

otthonában. Nem egészen 10 hónappal később, özvegy Kis Jánosné Horváth Anna, 54 esztendős, veszprémi születésű 

lakos, néhai Kis János zenész neje, néhai Horváth Ferenc zenész, volt veszprémi, és neje, néhai Horváth Ferencné, 

született Cseresnyés Terézia volt sárvári lakosok leánya 1901. március 15-én követte férjét Veszprém város kórházá-

ban. 

27. A halotti anyakönyv bejegyzése szerint Kiss János (alias Orsolya vagy Veszprémi Kis Jancsi) új felesége 

Dawson Dartrei Eleonora grófnő volt. A családnév alapján inkább angol, mint francia lehetett. Édesapja, Anthony Lu-

cius Dawson (1855–1933), Dartrey harmadik grófja, anyja Mary Frances Fitzgerald (1854–1939), a de Ros bárócsa-

lád sarja volt. Az özvegy zenész (tehát nem elvált korábbi feleségétől) és Eleanor Charlotte Augusta Dawson, Dartrey 

grófnője (Kintbury: Forbury Grove* [Berkshire megye, Anglia], 1885. február 1. – Norton [Straffordshire megye, 

Anglia], 1974. szeptember 15.) 1918 februárjában kötöttek házasságot Budapest XV. kerületében. A menyasszony a 

házasságkötési bejegyzés tanúsága szerint is angol állampolgár volt. Az arának előző házasságából (Wade-Palmer) 

már született két leánya, akik Magyarországon mentek férjhez. 1934. május 7-én Budapesten, a IV. kerületben Kiss 

János zenész özvegye férjhez ment, ezúttal dr. Szántó [1892-ig Sombovitz] Frigyes (Győr, 1887. július 16. – ?, 1947?) 

nyugalmazott segédjegyző, részvénytársasági igazgatóhoz. Az ifjú, 49 esztendős feleség meglehetősen bizakodóan te-

kinthetett a jövőbe, ugyanis a házasságkötési bejegyzésben megjegyzésként szerepel az alábbi is: „Megegyezés szerint 

a születendő gyermekek valamennyien az atya vallását követik.” (A leendő atya csak 47 évet számlált.) A grófnő 

azonban nem érte be az addigi három férjjel, valamikor – valószínűleg 1952 után, amikor a Balatonalmádiban levő 

nyaralót államosították – visszaköltözött szülőhazájába, és legalábbis úgy tűnik, negyedszer is férjhez ment. – 

*Budapest 1918. évi XV., és 1934. évi, IV. kerületi házasságkötési bejegyzés alapján. Más forrás (a My Heritage csa-

ládtörténet-kutató adatbázisa) szerint a grófnő születési helye nem ez, hanem a Straffordshire megyebeli Brown Edge 

volt. 

28. Huber Lőrinc (Hidegkút, 1895. június5. – Hidegkút, 1965. január 13.) földműves. Tótvázsonyban, 1919-ben 

kötött házasságot. A feleség néhány év múlva meghalt, a házaspárnak öt gyermeke (három fiú és két lány) született, 

de csak a két lányuk érte meg a felnőtt kort.  

29. Lányi Andor Márton, dr. jogász– 1915-ben székelyudvarhelyi lakos volt, ügyvédjelöltként ekkor nevezték ki 

jegyzőnek az ottani járásbírósághoz. 1920 februárjában – ideiglenes szolgálattételre – Balatonfüredre, 1921 februárjá-

ban Devecserbe helyezték át, 1922 augusztusában Tatára nevezték ki járásbírónak, 1938-ban tatai járásbírósági elnökké 

nevezték ki. 1946 elején saját kérésére Tatáról áthelyezték Budapestre. – jelenleg nem áll rendelkezésre további adat. 

30. Csesznák Elemér Ignác János, dr. (Perlak [ma: Prelog, Horvátország], 1883. június 10. – Pilismarót, 1956. 

május 1.) jogász. 1909-ben ügyvédjelölt gyakornok volt Győrben, 1911-ben joggyakornok Zalaegerszegen. 1913 feb-

ruárjában nevezték ki jegyzőnek a zalaegerszegi törvényszékhez. 1916 szeptemberében áthelyezték a zirci járásbíró-

sághoz jegyzőnek. 1918 augusztusában a soproni törvényszékhez helyezték át, 1920 februárjában Balatonfüredre – 

ideiglenes szolgálattételre – nevezték ki. 1921-ben valószínűleg már ismét Sopronban van, ugyanis ekkor ott kötött 

házasságot, 1922-ben már – szintén Sopronban – járásbíró. 1944-ben még járásbíró, valamikor ezt követően nyugdí-

jazták. A soproni evangélikus temetőben nyugszik.  
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31. Tobak Gábor (Alsóörs, 1881. április 3. – Dobroktán / Dobrokdán, 1916. június 13.) Apja: Tobak János (Bala-

tonfüred, 1852. október 18. – Alsóörs, 1928. március 5.), anyja: Varjas Eszter (?, 1857? – Alsóörs, 1937. október 13.), 

házastársa Tóth Karolin. Neve szerepel az alsóörsi református templom falán levő emléktáblán. Az 1920. évi alsóörsi 

halotti bejegyzésben az anyja családneve tévesen van megadva. 

32. Héjj Imre Ferenc, dr. (Budapest, 1884. augusztus 8. – Kalocsa, 1947. június 4.) jogász, lapszerkesztő. A 

„Balatonfüred” című lapot szerkesztette 1920 áprilisáig. 1920 és 1935 között országgyűlési képviselő volt. 1920-ban 

kisgazdapárti programmal választotta a beregszászi kerület országgyűlési képviselőnek. 1922-ben keresztény 

kisgazda, földműves és polgári párti programmal választotta meg a balatonfüredi választókerület országgyűlési 

képviselőjének.) 1923. szeptember 23-án ő avatta fel a füredi I. világháborús hősi halottak emlékművét a községháza 

előtti téren. 

33. Vencel / Venczel Anna – Az újszülött leánycsecsemő február 29-án jött a világra, az anyja megfojtotta. 

34. id. Major Józsefné Németh Julianna (?, 1850? – Balatonfüred, 1920. január 19.) Mindkét fia (Gábor és Jó-

zsef) hősi halált halt az I. világháborúban. Férje, id. Major József (?, ? – Balatonfüred, 1927. január 19.) néhány évvel 

túlélte. 

35. Major József, ifj. (Balatonfüred, 1876. szeptember 1. – ?, 1915. október után?) Közkatona (gyalogos) volt a 

20. honvéd gyalogezrednél. Major Gábor (Balatonfüred, 1880. január 22. – Krakkó, 1914. október 27.) I. világhábo-

rús hősi halott testvére. A „Balatonfüred” hetilap 1923. október 13-i számának közlése szerint 1915 augusztusában 

vonult be, 1915 októberében került a frontra, ahol eltűnt. Házastársa Erdélyi Zsófia (Újmalomsok, 1875. július 11. – 

Balatonfüred, 1915. április 28.) volt. 1902. június 3-án kötöttek házasságot a Győr vármegyei Újmalomsokon. Első 

gyerekük, legifjabb József Balatonfüreden született 1903. július 29-én, 1903. augusztus 12-én elhunyt. 1904 augusztu-

sában is született egy József nevű gyermekük, aki két hónapos korában, 1904. október 20-án elhunyt. 1905. szeptem-

ber 3-án született Imre fiuk, aki felnőve matróznak állt, 1927-ben kötött házasságot Nemesvámoson, 1984-ig élt. To-

vábbi két gyermekük halva született 1908-ban és 1915-ben. Az ötödik gyermek születésekor a felesége is meghalt. A 

férj neve olvasható a füredi hősi emlékművön, valamint a polgári iskola első világháborúban hősi halált halt tanítvá-

nyainak emléktábláján. Az id. Major Józsefné hagyatéka ügyében eljáró közjegyzőnek talán nem volt tudomása arról, 

hogy a háborúban eltűnt. 

36. Kenessey Kálmán, dr. (Veszprém, 1868. január 18. – Balatonarács, 1920. október 3.) jogász, táblabíró, köz-

jegyző. 1890-től a veszprémi törvényszéknél volt gyakornok, 1918 decemberétől helyettes közjegyző, 1920 áprilisá-

ban nevezték ki veszprémi közjegyzőnek. Kinevezését némileg beárnyékolta, hogy erre még a közjegyzői állásra 

meghirdetett pályázat lezárása előtt sor került, ami akkora botrányt váltott ki, hogy az ügyben, 1920 májusában, még a 

nemzetgyűlésben is interpelláltak. A miniszter hosszas és kínos magyarázkodással próbálta elrendezni az ügyet. Csak 

1920 júliusában véglegesítették az állásában. Balatonarácson, a Fromm-villában – felesége Fromm Mária Jolán 

(Veszprém, 1872. október 18. – Budapest, 1939. február 10.) volt – hunyt el, Veszprémben helyezték végső nyuga-

lomra. A Kenessy-család nyaralóját apja, Kenessey Móric (Szilasbalhás 1837. november 13. – Veszprém, 1918. dec-

ember 26.) veszprémi közjegyző halála után 1919-ben eladták felsőpulyai Somogyi Béla (Kisszentmiklós [ma: Arad 

része] 1862/1863? – Balatonarács, 1947. december 21.) földbirtokosnak, aki korábban (az 1890-es években) a nagy-

váradi püspökségi uradalom gazdatisztje volt. 

37. Czilli József (Tagyon, 1877. október 31. – Szamarkand [Oroszország, Üzbegisztán], 1916. január 31.) föld-

műves. A halál bíróilag lett megállapítva. Az 1920. évi szentantalfai halotti bejegyzés szerint a szamarkandi fogolytá-

borban hunyt el. A bírósági hirdetményben feltüntetett mostari hadikórház valószínűleg elírás lehetett, ugyanis Mostar 

Bosznia-Hercegovinában van. (A szentantalfai halotti bejegyzés a balatonfüredi járásbíróság végzése aklapján tör-

tént). Neve nem szerepel se a szentantalfai, sem a tagyoni I. világháborús hősi halottak nevét megörökítő emléktáblán. 

38. Bolla István (Répás [Nagydém része], 1886. október 20. – Ravaruszka [Ukrajna], 1917. december 31.[1916. 

szeptember 8. után]) vasúti pályőr. A halála bíróilag lett megállapítva. Ezt 1921-ben jegyezték be a csopaki anya-

könyvbe, utoljára valószínűleg már itt lakott, vagy a családja időközben ide költözött. Neve nem szerepel sem a cso-

paki, sem afüred-arácsi I. világháborús emlékműveken. Sziklai Zoltán szerint  

39. Margulit Ernő (Kadarkút?, 1888. szeptember 25. – ?, 1944. október 20.? után) gyógyszerész. A második vi-

lágháború vége felé eltűnt. Egyes adatok szerint a buchenwaldi koncentrációs táborban hunyt el. 

40. Szlávi Annus – Szlávi [1902-ig Schmutzer] Antónia Anna (Tótvázsony, 1896. április 7. – Budapest(?), 1986. 

május 15.) Baradlai Jenő balatonarácsi villa- és szőlőbirtok-tulajdonos unokahúga. Az I. világháborúban a Vöröske-

reszt aktivistája volt. Az első férje volt Margulit Ernő, elváltak, még kétszer ment férjhez. A Kozma utcai zsidó teme-

tőben nyugszik. 

41. Schmidt Ferenc (Zalaegerszeg, 1881. január 21. – San Diego, 1958. július 29.) orvos. 1912-ben a kinevezték 

a balatonfüredi szanatórium igazgató főorvosának. Az ötvenes évek második felében kivándorolt gyermekeihez Ame-

rikába, és San Diegoban halt meg. A balatonfüredi szívszanatóriumi kezelések hírnevének egyik megalapozója. 

42. Ligeti [1908-ig Weisz] Izidor Jenő (Pápa, 1886. június 21. – ?, 1944. november 24.?) füredi izraelita elemi 

iskolai tanító, keszthelyi hitközségi titkár. Valószínűleg már az 1900-as évek közepétől tanított Balatonfüreden. 1912-
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ben a füredi izraelita hitközség titkára is volt. A császári és királyi 19. gyalogezred 10. századában szolgált az I. világ-

háborúban. Megsebesült. Az 1940-es években már Keszthelyen élt, az ottani hitközség titkára volt. 1944-ben a keszt-

helyi zsidókkal a zalaegerszegi gettóba hurcolták. 

43. Friedrich István (Malacka, 1883. július 1. – Vác, 1951. november 25.) gépgyáros, politikus, miniszterelnök. 

1919 augusztusától november végéig volt miniszterelnök. 1920-ban Budapesten nemzetgyűlési képviselő lett. 1922-

től az ellenzéki Keresztény Nemzeti Párt vezetője volt, az 1930-as évek második felében kiszorult a politikából. 1951 

nyarán letartóztatták, majd hamnis váddal 15 évre ítélték. A váci bortönben halt me, 1990-ben rehabilitálták. 

44. Ereky [Wittmann] Károly (Esztergom, 1878. október 20. – Vác, 1952. június 17.) gazdászati szakember, po-

litikus, miniszter. A Friedrich-kormány közélelmezésügyi minisztere volt. 1922-ben visszavonult a poltikától. Nyíltan 

kommunista-ellenes magatartása miatt a háború után a Népbíróság 10 év börtönre ítélte. A váci börtönben hunyt el. 

45. Weisz Konrád (?, ? – ?, 1943?) MÁV főtisztviselő, az 1920–1922-es nemzetgyűlésben a Keresztény Nemzeti 

Párt egyik képviselője volt, kezdetben a budapesti ÉME (Ébredő Magyarok Egyesüete) egyik vezetője. 

46. Karácsonyi Imre – valószínűleg inkább Karácsony Imre (Balatonfüred, 1895. február 3. – Balatonfüred, 

1970. július 30.) földművesről van szó. 

47. Lóczy György Imre Lajos, id. (Pozsony [ma: Bratislava, Szlovákia], 1849. november 4. – Balatonfüred, Er-

zsébet-szanatórium, 1920. május 13.) földrajztudós. Részletesen lásd:  –  . oldal. 

48. verebélyi Marzsó Katalin, id. Lóczy Lajos felesége (Arad [ma: Oradea, Románia], 1864 – Budapest, 1925. 

november 10.) 1889. március 2-án kötöttek házasságot Budapesten. 1925. november 12-én helyezték végső nyuga-

lomra az arácsi temetőben, férje mellé. 

49. Lóczy Lajos György Iván (Budapest, 1891. június 5. – Rio de Janeiro [Brazília], 1980. június 9.) Id. Lóczy 

Lajos geológus, egyetemi tanár fia. A Tanácsköztársaság alatt ő is Füreden keresett menedéket. Az 1930-as években 

felmérte a füredi forrásokat. Feleségével gyakran megfordult a Királyi Magyar Yacht Club füredi klubházában. 

50. Lóczy Lajos arácsi villája. Tévedés, a tudós villája Csopakon volt.  

51. valószínűleg róla van szó: Tóth Lajos (Kiskőrös, 1856. június 11. – Budapest, 1926. december 14.): orvos, ál-

lamtitkár. 

52. Magyary Elek – valószínűleg inkább: Magyar Elek János (Budapest, 1875. augusztus 14. – Budapest, 1947. 

május 22.) újságíró, gasztronómiai szakíró. 

53. Sebestyén Gyula (Szentantalfa, 1864. március 7. – Balatonszepezd, 1946.február 12.) Néprajzkutató, író, iro-

dalomtörténész, a Magyar Nemzeti Múzeumi könyvtár igazgató-őre és a Magyar Tudományos Akadémia tagja. 1925-

ben a balatonfüredi Jókai emlékmű avatásán mondott beszédet. Később a Balatoni Társaság alelnökeként ő alapította 

meg a „Balatoni Kurír” c. lapot. A Balatoni Társaság Könyvtára sorozat 3. köteteként 1935-ben megjelent „Mosolygó 

balatoni emlékek” című könyvében arácsi és füredi vonatkozású írások is szerepelnek. Dédunokája Balatonfüreden él. 

54. Papp Károly (Tápióság, 1873. április 4. – Tápióság, 1963. június 30.) geológus, egyetemi tamár. A Budapesti 

Műegyetem ásvány-földtani tanszékén Lóczy Lajos tanársegédje volt. 

55. Szontágh Tamás – Szontagh Tamás (Ózd, 1851. április 13. – Budapest, 1936. január 31.) geológus. 1889-ben 

a Földtani Intézet szolgálatába lépett. 1892-től osztálygeológus, 1905-től főgeológus. 

56. Pálffy Mór – Pálfy Móric (Bágyon, 1871. október 21. – Budapest, 1930. augusztus 16.) geológus, hidrogeo-

lógus, egyetemi magántanár; a budapesti Földtani Intézet főgeológusa, a Magyar Földtani Társulat titkára, majd elnö-

ke, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja. 1919-ben a kommün alatt – Lóczy Lajos nyugdíjazása után – 

megbízták a Földtani Intézet vezetésével. 1926-ban ment nyugdíjba. 

57. Marzsó [Marsó] Lajos Géza Ervin (Ipolyság, 1886. november 18. – ?, 1979. november 15.) Lóczy Lajos tit-

kára, a Földtani Intézet főgeológusa. Lóczy Lajos temetésén részt vett. Lóczy Lajos feleségének unokaöccse volt. 

58. Cholnoky Jenő (Veszprém, 1870. július 23. – Budapest, 1950. július 5.) tanár, író, földrajztudós. A család 

arácsi villájában (ma: Szőlőkalja u. 20.) töltött szünidők alatt már gyermekkorában kutatta a természeti jelenségeket. 

Megfigyeléseket végzett a Tamás-hegyen, a Koloska völgyben, a Balatonon, tapasztalatai döntő szerepet játszottak 

tudóssá válásában. A Balaton Bizottság munkájába kapcsolódva meghatározó szerepe volt a Balaton tudományos ta-

nulmányozásában. Emlékét Balatonfüreden a Panteonban tábla, az arácsi városrészben emlékoszlop őrzi, nevét Füre-

den utca, valamint az arácsi városrészben pihenőpark viseli. Budapesten, a Kerepesi (Fiumei) úti sírkertben nyugszik. 

Veszprém két tábla, továbbá a róla elnevezett iskola előtt téren a Balás Eszter által készített – 2014. június 14-én ava-

tott bronz mellszobor őrzi. A tudósról Veszprémben utcát is elneveztek. 

59. okolicsnai Okolicsányi László (Zavar, Pozsony vármegye [ma: Zavar, Szlovákia]., 1865. ápr. 29. – Budapest, 

1946. jan. 24.) ügyvéd, országgyűlési képviselő. 

60. Luttor Ferenc (Székesfehérvár, 1886. március 26. – Platanos [Argentina], 1953. április 28.) balatonfüredi 

plébános, nagyváradi kanonok, történész. 1918-ban került Balatonfüredre plébánosnak, ahol akkor csak szükségtemp-

lom volt. Javaslatára és tevékeny közreműködésével kezdték el építeni balatoni vöröskőből a neoromán stílusú katoli-

kus templomot, melyet 1927. szeptember 29-én Krisztus Király dicsőségére szenteltek fel. Tiszteletére 2002. szept-

ember 29-én, az általa építtetett füredi templom falán emléktáblát helyeztek el. 
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61. Kővágó Pál (Tihany, 1882. december 6. – Petnorawoszka? [Oroszország], 1917. február 6.) napszámos, 

földműves, tartalékos tizedes a 48. császári és királyi gyalogezredben. 1914 tavaszán kötött házasságot Horváth Regi-

nával (Zamárdi, 1895. július 10. – Várpalota, 1970. október 1.). Az I. világháború alatt felesége és gyermekei (Pál és 

Mária) a Somogy megyei Zamárdiban éltek. Özvegye 1923-ban új házasságot kötött, később is Zamárdiban élt. Kő-

vágó Pál neve szerepel a tihanyi katolikus templom falán levő emléktáblán. Halálát – a balatonfüredi járásbíróság ál-

lapította meg – hivatalosan 1920-ban jegyezték be az aszófői anyakönyvbe. 

62. Mikolczy Sándor egészségügyi altiszt – jelenleg semmilyen további információ nem áll rendelkezésre róla. 

Elképzelhető, hogy elírták a nevét. 

63. Kisfaludy Sándor Ignác Mihály (Sümeg, 1772. szeptember 27. – Sümeg, 1844. október 28.) költő. Balatonfü-

red első kőszínházának megteremtője. Szobra a balatonfüredi Balaton-parti sétányon áll. 

64. széki gróf Teleki Pál János Ede (Budapest, 1879. november 1. – Budapest, 1941. április 3.) tanár, földrajztu-

dós, politikus, miniszter, miniszterelnök, a Magyar Tudományos Akadémia tagja. 1919. május 30-tól a szegedi ellen-

forradalmi kormány külügyminisztere, 1919 őszén a Békeelőkészítő Iroda vezetője, a békedelegáció főmegbízottja, 

1920. április 19-től külügyminiszter, 1920. július 19-étől miniszterelnök. IV. Károly visszatérési kísérletekor lemon-

dott. 1938–1939-ben vallás- és közoktatásügyi miniszter, 1939-től haláláig ismét miniszterelnök volt. 

65. Osváth [Osvád/Ozsváth] Károly (Akali, 1877. december 26. – 1915. január 31.) napszámos, cseléd. Első fe-

lesége 1904. május 23-án Veszprémben elhunyt. 1905 januárjában új házasságot kötött elhunyt felesége testvérével, 

Rigó Ágnessel (Felsődörgicse, 1887. január 30. – Felsődörgicse, 1946. október 24.) Még 1905-ben megszületett Ilona 

lányuk. A halálát a balatonfüredi járásbíróság állapította meg. Halálát 1920-ban jegyezték be a felsődörgicsei anya-

könyvbe. Neve szerepel a dörgicsei I. világháborús emlékjelen. 

66. Nagy Pál – 1923-ban eladta a malmot, feltehetően rájött, hogy a malom korszerű ugyan, de nem tudja gazda-

ságosan üzemelteni. Erre felhívta  a vevő figyelmét is. 

67. Kubicsek Lajos, id. (Diszel, 1870. február 24.– Budapest, 1935. április 15.) id., molnár mester. 1908 óta élt 

családjával Balatonfüreden. A Balatonfüredi Nyomda Rt. felügyelő Bizottságának is tagja volt. Egy fővárosi klinikán 

hunyt el 65 éves korában. A fővárosból hazaszállítva, a füredi katolikus újtemetőben (Bajcsy–Zsilinszky utca, jobb 

oldal) helyezték végső nyugalomra 1935. április 17-én. Halála után az egyik fia – Lajos András (Kővágóőrs, 1902. 

április 6. – Balatonfüred, 1988. szeptember 29.) – üzemeltette tovább a malmot. A másik fia – Gyula (Kővágóőrs, 

1899. június 21.– Tapolca, 1951. január 10.) – szintén az apjuk mellett tanulta ki a molnármesterséget, de ő az 1930-as 

évek elején Tapálcára költözött, és ott gyakorolta tovább a szakmát. 

68. Pernyéz D. – Pernyész Dezső (Jászberény, 1890. február 26. – New York? [USA], 1972. június) építészmér-

nök, építési vállalkozó. 

69. Spur István (Gelse, 1857. február 14. – Budapest, 1937. június 11.) Vízépítő mérnök, balatoni kormánybiz-

tos. A Dráva szabályozás vezetője volt Barcson, majd a Széchényi család uradalmának mérnökeként működött közre 

Balatonföldvár fürdőtelep kialakításában. Kormánybiztosként szűkre szabott, anyagilag sem támogatott hatáskörében 

is sokat tett a balatoni fürdőhelyek érdekében. 1937. június 13-án helyezték végső nyugalomra a farkasréti temetőben. 

70. Kacziáner János (Balatonfüred, 1883. december 29. – Pothamin [Galícia], 1915. szeptember 17.) tótvázsonyi 

lakos, béres. A Somogy megyei Maticza Juliannával (Boldogasszonyfa?, 1887. február 10. – .?, 1964 előtt) kötött há-

zasságot. Két lányuk született, Mária 1909-ben, még ugyanabban az évben elhunyt, majd Teréz 1910-ben, ő 1977-ben 

hunyt el. Kacziáner János halálát a balatonfüredi járásbíróság állapította meg. A hirdetménybe szereplő szeptember 20. 

helyett végül 17-ét jelölték meg halála dátumául. Halálát 1920-ban jegyezték be a tótvázsonyi anyakönyvbe. A jelenleg 

rendelkezésre álló információk alapján neve egy emlékjelen sem szerepel. Özvegye 1921-ben új házasságot kötött. 

71. Gordon [Zucker] Róbert Adolf (Ercsi, 1877. szeptember 1. – Budapest, 1928. szeptember 8.) niniszteri taná-

csos, gazdasági szakember. Gépészmérnökként 1900-ban a MÁV-nál kezdte működését, majd a Vasúti és Hajózási 

Főfelügyelőséghez került. A világháború kitörésekor, mint a kereskedelemügyi miniszter képviselője a hadügyminisz-

tériumban működő központi szállításvezetőségnél dolgozott. 1918-ban a Déli vasút magyaroszági vonalainak vezér-

igazgatójává nevezték ki, később az Első Dunagőzhajózási Társaság magyarországi képviselője és a budapesti for-

galmi igazgatója lett. 

72. Sir Thomas Beaumont Hohler (London, 1871. március 15. – Perth? [Ausztrália], 1946. április 23.) angol dip-

lomata. 1919. december 15-től 1921. július 16-ig budapesti angol főmegbízott, majd 1924-ig budapesti brit követ volt. 

73. Reginald Saint George Gorton (Madras? [India], 1866. [vagy 1867.?] május 8. – Ketton [Rutland megye, 

Anglia], 1944. március 30.) brit/angol dandártábornok. A Budapestre küldött Szövetséges Katonai Misszió tagja volt. 

74. Temple Rezső/Rudolf Nándor József (Budapest, 1874. április 19. – Budapest, 1945. január 25.) kormánybiz-

tos, államtitkár, országgyűlési képviselő. 

75. Flegmann Jenő (Beszterce?, 1853? – Balatonfüred, Erzsébet-szanatórium, 1920. június 7.) nyíregyházi ügy-

véd. Valószínűleg kezeltetni magát jött Balatonfüredre. 

76. Grosz Gáspár (Pécs, 1881. április 29. – ?, 1915. május 26.?) kereskedő. 1911 júniusában kötött házasságot 

Keszthelyen, az ottani Rónai Saroltával (1890. december 10. – ?, ?) 
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77. Fenyves [1898-ig Freisusz] József (Böhönye, 1878. október 20. – ?, valószínűleg 1970 után) római katolikus 

kántortanító. 1913. március 12-én a balatonfüredi római katolikus iskolaszék új kántortanítónak Fenyves József 

karmacsi kántortanítót választotta meg. 1919-es szerepvállalása miatt le kellett mondania állásáról. Az 1920-as évek-

ben Kaposváron élt a családjával. 1925-ben valószínűleg már Kaposváron volt állami iskolai tanító. Elképzelhető, 

hogy 1942-ben már Nagykanizsán tanított. További információ jelenleg nem áll rendelkezésre róla. (Helyére sárszegi 

Baán László (Lengyeltóti, 1888. február 13. – Veszprém, 1978. március 29.) – korábbi hantosi – tanítót választották 

meg Balatonfüreden, 1919. november 20-án.) 

78. Szuly Jenő (Pécs, 1882. május 3. – Pécs?, 1959. február 24. körül) ügyvéd. 1911-től volt ügyvéd Pécsett. 

1949-ben még a pécsi törvényszéken dolgozott. Valamikor ezt követően nyugdíjazták. 

79. Kuglics János, ifj. (Szentjakabfa, 1885. május 3. – Szerbia, 1914. október 20.) földműves. 1909 februárjában 

kötött házasságot Szentantalfán, Péringer Erzsébettel (Balatoncsicsó, 1890. március 8. – ?, ?). Halálát a balatonfüredi 

járásbíróság állapította meg, ezt 1921-ben jegyezték be a szentantalfai anyakönyvbe. Neve szerepel a szentjakabfai ka-

tolikus templom falán levő emléktáblán. Özvegye 1921-ben új házasságot kötött. Kuglics János és Péringer Erzsébet 

gyermekei (öt) közül Antal és József még 1920-ban elhunyt. Legifjabb Kuglics János 1943 januárjában elesett a keleti 

fronton. Halálát csak 1970-ben jegyezték be a szentalfai anyakönyvbe, a tapolcai járásbíróság végzése alapján. Neve 

szerepel a szentjakabfai katolikus templom falán, a település II. világháborúban hősi halált halt lakosainak tiszteletére 

felavatott emléktáblán. Az 1909-ben született Teréz 1994-ben, az 1912-ben világra jött Mária 1996-ban hunyt el. 

80. Strenner Imre (Csopak, 1880. december 15. – Oroszország, 1920. december 31.?) Orosz fogságba esett, a fo-

golytáborban halt meg. Halálát hivatalosan 1924-ben jegyezték be a csopaki anyakönyvbe, amelynek időpontját a ba-

latonfüredi járásbíróság állapította meg. Neve szerepel a csopaki Csonkatorony melletti kereszten, és a sportpálya 

melletti emlékművön. 

81. Juraszek János Nepomuk Szerafin Jenő (Székesfehérvár, 1864. április 3. – Veszprém, 1922. március 17.) kú-

riai bíró. Pályafutása kezdetén királyi járásbírósági volt albíró Dunaadonyban, 1894-től alügyész a királyi ügyészség-

nél Székesfehérváron, 1900 decemberétől ügyész a veszprémi királyi ügyészségnél, 1912 decemberétől haláláig a 

veszprémi királyi törvényszék elnöke lett. 1916 decemberétől az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület veszprémi fiók-

jának elnöki posztját is ellátta. 

82. 1920-ban kísérletet tettek a bál felelevenítésére. Ezt követően azonban csak 1954-ben tartottak legközelebb 

Balatonfüreden Anna-bált. 

83. Sturza Károly – Az ő esetében valószínűleg újságírói bakiról lehet szó. Nem a fürdőigazgató volt. Inkább 

Sturza Károly János (Budapest, 1874. október 19. – Budapest, 1938. december 8.) vendéglős, hivatalnokról lehet szó, 

aki a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Kocsmárosok Országos Szövetségének is igazgatósági tagja volt, tehát ki-

járt neki az igazgatói titulus. A kommün alatt Füreden volt, neve szerepel az ekkor a fürdőtelepen tartózkodók emlék-

tábláján. 1919 decemberében, az itt tartózkodó betegek részére rendezett karácsonyfa-ünnepségen, a megjelentek kö-

zött adományokat gyűjtött. 1922-ben a fővárosban a Siesta szanatórium vezetője volt. Később a főváros VII. kerületé-

ben működtetett vendéglőt. 

84. Schmidt László – Az újságíró az ő esetében is melléfogott. Valójában inkább Schmidt Ferenc igazgató-

főorvosról lehet szó. Lásd: 41. sz. jegyzet. 

85. gróf nagykárolyi Károlyi Imre György (Mácsa, 1873. január 10. – Nagymágocs, 1943. július 24.) földbirto-

kos, bankelnök, császári és királyi kamarás, közgazdasági és politikai szakíró, a felsőház tagja, máltai lovag. 

86. gróf zsombolyai és janovai Csekonics Pál Mária István (Budapest, 1873. október 1. – Santa Margherita di 

Ligure [Olaszország], 1943. május 15.) császári és királyi kamarás, a főrendiház örökös tagja. 

87. Ottlik Iván Zsigmond György (Gyöngyös, 1858. december 28. – Budapest, 1940. június 28.) agrárpolitikus, 

államtitkár. 

88. gróf sárvár-felsővidéki Széchényi Géza Mária József Ferenc Lajos Henrik Cyrill (Horpács, 1860. március 14. 

– Budapest, 1930. augusztus 29.) császári és királyi kamarás, a főrendiház örökös tagja. 

89. gróf csíkszentkirályis és krasznahorkai Andrássy Gyula Gábor Manó Ádám (Tőketerebes, 1860. június 30. – 

Budapest, 1929. június 11.) politikus, belügyminiszter, jogi szakíró, pártvezető, az utolsó osztrák-magyar külügymi-

niszter, az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat elnöke. 

90. gróf németújvári Batthyány Lajos István László Antal Géza (Egyed, 1860. július 27. – Polgárdi, 1951. dec-

ember 27.) császári és királyi kamarás, valóságos titkos belső tanácsos, fiumei kormányzó, a főrendi ház örökös tagja, 

győri országgyűlési képviselő. Az I. világháború után visszavonult az aktív politikai élettől.  

91. Kass Endre / András (Kolozsvár, 1886. november 14. – ?, 1963?) újságíró, újságszerkesztő. 1945-ben a Nép-

bíróság eljárást folytatott ellene: 1946-ben 6, majd másodfokon 3 év szabadságvesztésre ítélték. 

 

Források: ADT-, Hungaricana-, MACSE-; My Heritage-adatbázis; anyakönyvi bejegyzések; internet; Némethné Rácz 

Lídia: „Barangolások Balatonfüreden” (Balatonfüred, 2019.); Csesznák Szabolcs, Gabnai Sándor és Hegyi Rita 

adatközlése. 


